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In zilele de 16 și 17 iulie 1956 a avut loc ședința 
plenară a C.C. al P.M.R.

Plenara a ascultat raportul cu privire la măsu
rile pentru realizarea sarcinilor stabilite de Congresul 
al II-lea al P.M.R. privind transformarea socialistă a 
agriculturii, raport prezentat de tovarășul Al. Mo- 
ghioroș.

In urma dezbaterilor ce au avut Ioc, plenara a 
adoptat în unanimitate hotăriri corespunzătoare.

Tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej a prezentat ple

narei o dare de seamă cu-privire la convorbirile care 
au avut loc între delegația guvernamentală a R.P.F.I. 
în frunte cu tovarășul Iosip Broz Tito și delegația 
guvernamentală a R.P.R.

Plenara și-a exprimat în unanimitate satisfacția 
față de rezultatele obținute, care și-au găsit expresia 
în Declarația comună a guvernelor R.P.F.I. și R.P.R. 
și comunicatul cu privire la relațiile între Partidul 
Muncitoresc Romîn și Uniunea Comuniștilor din Iu
goslavia.

Să grăbim strînsul recoltei Noi combine Pe
Secerișul este în toi în aproape 

toate regiunile țării. Folosind din 
plin vremea, oamenii muncii din a- 
gricultură — mobilizați de organi
zațiile de partid si îndrumați de că
tre tehnicienii si inginerii agronomi 
— își încordează puterile, zorind 
lucrările de recoltare. Drept urma
re, suprafețele de Pe care se seceră 
cerealele păioase cresc cu mii de 
hectare de la o zi la alta. In regiu
nea București seceratul griului si 
al orzului se apropie de sfîrsit. iar 
în regiunile Craiova si Oradea, cu 
excepția raioanelor de munte, el va 
fi terminat în cîteva zile. Rezultate 
bune la recoltat s-au dobîndit în
tr-un sir de unităti agricole socia
liste si comune din regiunile Con
stanta. Timisoara. Pitești si Ptoesti. 

_ Datorită căldurilor din ultimele 
zile si cerealele păioase de pe cu
prinsul regiunilor unde vegetația 
este mai întîrziată, cum sînt Stalin, 
Clui, Autonomă Maghiară, Baia 
Mare, Suceava, au început să dea 
în pîrgă. Astfel, în întreaga țară, 
strîngerea recoltei a devenit princi
pala si cea mai urgentă lucrare a- 
gricolă.

In acest an, date fiind condițiile 
de„ climă puțin obișnuite din pri
măvară, este nevoie mai mult ca 
oricînd, ca recoltatul să se facă di
ferențiat pe măsură ce grînele dau 
în Pîrgă pe porțiuni de tarla. Ingi
nerii si tehnicienii agronomi, cer- 
cetind cu atentie starea culturilor, 
trebuie să arate țăranilor muncitori 
cînd este timpul cel mat potrivit 
pentru începerea secerișului, expli - 
cîndu-le ce pierderi de recoltă prici- 
nuiește întîrzierea recoltatului.

Fată de stadiul de coacere a ce
realelor păioase. secerișul este în- 
tîrziat în unele raioane ale regiuni
lor Ploești, Pitești, Iasi. Timisoara 
și Galati. In comunele Săhătenî. 
Clondiru. Pietroasele din raionul 
Mizil, pînă la 14 iulie nu se secera
se nici un snop, deși oe suprafețe 
întinse prîul era de acum dat în oîr- 
gă. In alte locuri recoltatul a înce
put doar pe ici pe colo, producătorii 
agricoli așteotînd ca cerealele să 
dea în copt pe toată suprafața. Isi 
pricinuiesc singuri pagubă acei ță
rani muncitori care seceră griul nu
mai atunci cînd ..bobul se poate 
sparge în dinți". Trebuie arătat că 
in fata acestor argumente băbești, 
unii ingineri si tehnicieni agro
nomi cedează încă destul de ușor, 
incercînd să iustifice prin ele tără
gănarea secerișului.

O dată început, recoltatul trebuie 
executat repede si bine. Seceratul 
se cere a fi terminat în 5-6 zile de 
la data cînd griul a dat în pîrgă. 
Altminteri spicele se usucă prea 
tare, rupîndu-se cu ușurință, iar 
bcabele din ele se scutură Ia cea 
mai mică atingere. Ritmul recolta
tului poate fi mult grăbit prin fo
losirea cu maximum de randament 
a combinelor, secerătorilor-legători. 
secerătorilor simple în fiecare ceas 
din timoul prielnic, prin buna or
ganizare a muncii si aplicarea me
todelor înaintate de lucru. Lucrînd 
de dimineață si oină noantea tîrzîu. 
cînd griul se umezește si anlicînd 
metoda ..în suveică" prin ialonarea 
parcelelor, combinerul Ion Caranda 
de la G.A.S. Motăteî, regiunea Cra
iova, recoltează cîte 22.000 kg griu 
pe zi. Numeroși combineri si tracto
riști de la G.A.S. Drăgănești-Olt, 
Fetești, Cobadin ș. a., lucrează cu 
însuflețire sub lozinca „Cît mai 
multe hectare recoltate pe agregat". 
Această inițiativă valoroasă ivită 
în focul întrecerii socialiste trebuie 
extinsă si sprijinită puternic.

Interesele poporului muncitor cer 
să fie lichidate grabnic lipsurile s! 
greutățile care stingheresc desfășu
rarea într-un ritm intens a recolta
tului. Si în acest an o parte din 
secerătorile-legători se defectează 
pe brazdă întrerunîndu-si astfel lu
crul ore si chiar zile întregi. Acea
sta din cauza reparațiilor de mîn- 
tuială ce li s-au făcut si a proastei 
Îngrijiri si exploatări.

Reglarea iustă a mecanis
melor, îngrijirea atentă a mașinii, 
mînuirea cu pricepere a agregatu
lui, sînt reguli a căror respectare 
riguroasă asigură funcționarea ne

întreruptă a secerătorilor-legători. 
Mecanizatorii trebuie ajutați să re
medieze grabnic orice defecțiune 
s-ar ivi la mașini prin intervenția 
rapidă a atelierelor mobile la fata 
locului; prin depiasarea la brigăzi 
a mecanicilor de ateliere.

In regiunile din Ardeal și în alte 
locuri, datorită ploilor abundente 
și vînturilor puternice, pe unele 
porțiuni de teren cerealele păioase 
au fost aplecate și chiar trintite la 
pămînt și încîlcite. Aici, secerișul 
se desfășoară mai anevoios. Prin 
adaptarea la combine si la seceră- 
tori-legători a unor dispozitive (ri
dicătorii. mecanizatorii vor putea 
totuși întrebuința cu spor mijloa
cele mecanizate la recoltat. In ca
zul cînd pe anumite porțiuni de tar
la cerealele sînt încîlcite si deci nu 
pot fi recoltate cu mașinile, se reco
mandă folosirea coaselor împiedi
cate, secerilor. Toate mijloacele tre
buie folosite pentru a se scurta cît 
mai mult posibil perioada de sece
riș

Și în această campanie, munca 
unită și organizată a colectiviștilor 
constituie o mare forță. Asta nu în
seamnă că gospodăriile colective 
n-au nevoie de ajutor si îndrumare 
concretă din partea S.M.T.-ului și 
organelor agricole. Ele trebuie spri
jinite să organizeze întrecerea so
cialistă între brigăzi și echipe, să 
mobilizeze pe toți colectiviștii la 
strînsul recoltei pentru a fi un 
exemplu însuflețitor pentru întreaga 
țărănime muncitoare. Cu mult spor 
au posibilitatea să lucreze la re
coltat si întovărăsitii. Executarea în 
comun a secerișului, a căratului 
snopilor la arie și a treierișului le 
va asigura succesul în lupta pen
tru strângerea recoltei. Unele 
S.M.T.-uri, din cauza anumitor de
ficiențe de ordin tehnic sau orga
nizatoric, întîrzie începerea sau tă
răgănează peste măsură recoltatul 

I pe suprafețele contractate. In ase
menea situații membrii gospodării- 

I lor colective și întovărășirilor agri- 
I cole nu trebuie să se bizuie numai 
i pe aiutorul S.M.T.-ului. ci. ieșind 
| cu toții pe cîmp, au datoria să lu
creze de zor cu secerători simple, 
cu coase si seceri pentru a termina 
grabnic recoltatul cerealelor de pe 
întreaga suprafață.

Recoltatul e o lucrare, urgentă, 
ce nu suferă nici o amînare. De a- 
ceea. ea nu poate fi făcută la vre
me și repede atunci cînd plugarul 

j muncește de unul singur. In multe 
j din satele noastre există tradiția 

potrivit căreia țărănimea munci; 
toare se întrajutorează la seceriș și 
alcătuiește cete pentru grăbirea 
treierișului. lucrînd astfel cu puteri 
unite si întraiutorindu-se reciproc 
cu vite, căruțe si brațe de muncă, 
la căratul recoltei și la treieriș. A- 
semenea obiceiuri și tradiții bune 
trebuie încurajate, extinse și spriji
nite pentru a căpăta forme mai or
ganizate.

In multe raioane și chiar re
giuni, secerișul e pe terminate. Cu 
toate acestea, treierișul nu se des
fășoară din plin, ci sporadic. Fată 
de suprafețele recoltate, îndeosebi 
in regiunile Constanta. București si 
Craiova, treierișul e mult rămas 
în urmă. Această stare de lucruri 
se datorește părerii greșite care se 
manifestă în multe locuri, părere 
potrivit căreia treierișul n-ar putea 
începe înainte de terminarea sece
rișului. Pentru ca treierișul să de
curgă într-un ritm satisfăcător, se 
cere ca ariile să fie grabnic amena
jate. ca batozele să fie instalate aici 
fără întîrziere. Iar recolta să fie că
rată repede de pe cîmp si deoozita- 
tă bine în sire si stoguri. Gruparea 
țăranilor muncitori în cete și buna 
organizare a muncii pe arii sînț de 
asemenea măsuri care asigură bu
nul mers al treierișului.

Sîntem în cel mai înalt vîrf al 
muncilor agricole. Avem de făcut 
în același timp lucrări multe si zo
rite. Să ne încordăm puterile, să 
folosim fiecare ceas, fiecare zi si 
noapte bună de lucru, pentru a cîș- 
tiga bătălia recoltatului, pentru a 
stringe în întregime plinea poporu
lui muncitor.
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G. A. S.-urile în frunte
Muncitorii din gospodăriile agri

cole de stat din regiunea Pitești au 
terminat secerișul orzului și seca
rei și au recoltat mai mult de ju
mătate din suprafața cultivată cu 
griu.

Fruntași în regiune sînt munci
torii de la G.A.S. Drăgănești-Olt

care au recoltat griul de Pe 2.250 
ha., adică 70.1a sută din supra
fața cultivată. Combinerii Alexan
dru Leulescu și Marin Babadag de 
la această gospodărie de stat au 
recoltat zilnic peste plan între 1 și 
2 tone de girai.

Luptă pentru reducerea prețului de cost
Brigada I-a de tractoriști de la 

S.M.T. Castelu, regiunea Constan
ța, condusă de Ion Mihai, a depășii 
sarcinile de plan în campania a- 
gricolă de primăvară cu 1332 han- 
tri și a economisit 8744 kg. de car
buranți, prin reducerea consumului 
Hor cu 3,6 kg. pentru fiecare hantru 
realizat. Aceasta i-a determinat pe 
tractoriști să ia inițiativa de a e- 
conomisi în acest an prin folosirea 
rațională a tractoarelor, aplicarea

graficului orar, alimentarea corectă 
și înlăturarea deplasărilor în gol a 
cel puțin două kg. de carburanți de 
hantru realizat. Totodată mecani
zatorii din brigada ba au chemat 
pe toți mecanizatorii din S.M.T.- 
urile si G.A.S.-urile din regiunea 
Constanta să urmeze inițiativa lor 
pentru ca împreună să contribuie la 
reducerea prețului de cost al lucră
rilor din agricultură.

o
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Ristea și Niculae Gavrilă din gospodăria de stat1) Minuită cu îndemînare de mecanizatorii Ion 
Segarcea, noua combină „Super Class’*, sosită de curând din R. D. Germană, seceră, treieră sl balotea
ză paiele de pe cîte 5—6 ha. ci griu, într-o singură zi.

2) Pentru a evita pierderile de boabe, descărcatul boabelor din combină se face în saci, pe 
late anume pregătite la capătul lanului.

împotriva decalajului între seceriș și treieriș
pre-

Garniturile de treier funcționează neîntrerupt
La cel mult 3 km de sediul gos

podăriei de stat Centura, regiunea 
Ploești, dai de o arie frumos ame
najată : cabana din Semn de ste
jar, împodobită cu frunziș, indica
toarele ce răsar la tot pasul dînd 
de știre oamenilor unde se află 
groapa pentru fumat, punctul sa
nitar. biblioteca, toate vădesc bună 
rinduială.

Batoza, acționată de urt tractor 
K.D.—35, duduie de zor. Care vîr- 
fuite cu snooi de.griu vin într-una 
dinspre

Sacii 
cu griu 
mioane 
coltă la magazii.

Aci l-am întâlnit deunăzi pe 
gineral Alexandru Gheorghiu, 
rectorat gospodăriei, însoțit de

largul tarlalei.
se umnlu unul dună altul 
auriu. Cînd si cînd vin 
care transportă noua

ca- 
re-

in- 
di- 
in-

„M a i
Comuna Budești, raionul Olteni

ța. Din dreptul primului canton, 
un drum taie linia ferată, șerpu
ind sipre câmp. Care vîrfunte cu 
snopi se îndreaptă spre arie. Cam 
la vreun kilometru se vede o ba
toză. Este una din batozele „ac
ționate" cu ajutorul curentului e- 
lectric

Acum, la ceasurile 10 dimineața, 
garnitura de treier ar trebui să 
funcționeze din plin... Ar trebui 1 
Dar mașina stă încremenită, în vre
me ce mai multi țărani muncitori, 
care și-au descărcat griul de mult, 
așteaptă...

In acest tmw. electricianul Ionl- 
tă Miroea se căznea să repare de
menții de ta tabloul de siguranță 
care se spărseseră (reparația nu

ginerul Valeriu Albulescu, agrono
mul șef. Verificau registrul în care 
se trec oră de oră cantitățile tre
ierate. Chipurile le rideau de bucu
rie.

Aveau si de ce, căci rezultatele 
erau deosebit de frumoase.

Munca de treieriș a fost astfel 
organizată, incit să nu se piardă 
nici un ceas bun de lucru. Aci, 
Centura, douăzeci si opt de care 
început să transporte snopii de 
miriște, chiar din prima zi de 
coltare. La fel s-a procedat și 
secția Ciocani a gospodăriei și ast
fel snopii de griu de pe cele 300 
de hectare recoltate cu secerători- 
legători au fost aduși imediat la 
arie.

Bine reparate si îngrijite, con
form normativului tehnic, batozele 
funcționează ca ceasul. Norma zii-

mult st

la 
au 
pe 
re
ia

nică este de 12.000 kg. Dar 
Uzează 15.000—16.000 si 
17.000 kg de boabe pe zi cu fiecare 
batoză.

O dovadă că și în celelalte cam
panii agricole la G.A.S. Centura s-a 
muncit cu același sîrg și a domnit 
aceeași bună organizare, o consti
tuie recolta medie obținută : 2.000 
kg la hectar, față de 1.600 kg cît 
avea planificat..

Zilele acestea mecanizatorii si 
ceilalți muncitori de la ariile gos
podăriei și-au luat angajamentul 
ca, în cinstea zilei de 23 August, 
să termine treierișul cu 23 
înainte de termen, adică la 1

— Este sigur că harnicii 
tori ai acestei gospodării își 
deplini cu cinste angajamentul.

ION DRINCU

m...“

se rea- 
chiar

de zile 
august, 
munci- 
vor în-

s-a efectuat însă nici pînă la orele 
14)...

— Uite, așa se lucrează cu ba
toza aceasta... mi-a spus State R. 
Alexe, unul dintre țăranii munci
tori care aduseseră grîul la, arie. 
A început să treiere la 12' iulie. 
Da’ de atunci, dacă a treierat vreo 
20.000 kg de boabe, 
„bătut" de cît 1.000

...Mă gândeam că 
de pe această arie 
caz izolat. Abia am . 
birourile S.M.T.-ului Budești, 
telefonul zbîrnîi prelung și de. la 
celălalt capăt al firului se auzi gla
sul președintelui întovărășirii agri
cole „1907“ din comuna Saldana:

— Tovarășe, zicea acesta, ce fa
cem cu batoza S.M.T.-ului trimisă 
aci ? Că nu funcționează dinamul 
de la motorul electric și mereu sare 
siguranța... De azi dimineață, mai 
mult stăm de cît treierăm. Stăm

Alaltăieri n-a 
de kile...
poate batoza 
constituie un 
ajuns însă la 

cînd

cu căruțele încărcate cu snopi pe 
arie...

Reolamații asemănătoare sosiseră 
și din alte comune: Hotarele, Ra- 
dovanu, Popești Leordenl...

Totuși, tovarășii din conducerea 
S.M.T.-uiuii Budești (director „ M. 
Ilinca. mecanic sef ins. Ji voiul nu 
prea pun la inimă firămîntările co
lectiviștilor si țăranilor muncitori 
individuali cu care S.M.T. Budesti 
a contractat literari de treieriș.

In comunele deservite de aceas
tă stațiune griul este însă recoltat 
în cea mai mare parte si S.M.T. 
Budești are datoria să ia măsurile 
tehnico-orgainizatorice ce se impun, 
ca defecțiunile ce s-au ivit la unele 
batoze să fie înlăturate grabnic, iar 
treierișul să se desfășoare continuu, 
cu întreaga capacitate de lucra a 
mașinilor de treier.

l
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Ajutor frățesc
Multe ploi au căzut în ultima 

vreme prin părțile Turzii. Si cită 
îngrijorare au adus ele pe chipu
rile plugarilor de pe aici! Ceas 
de ceas ei scrutau cerul mor.o- 
rît. In lanuri, buruienile creșteau 
văzînd cu ochii, amenințîndu-le 
culturile. Dar ce puteau să facă 
țăranii muncitori ? Să poruncea
scă naturii ? Așa ceva e cu ne
putință. Neavînd încotro, au aș
teptat sosirea zileior frumoase, 
însorite. Iar cînd vremea s-a îm
bunătățit. au pomit-o la prășit 
cu mare zor. Colectiviștii din 
Boian, Boldul, Tritenii de Sus și 
Tritenii-Colonie au început să 
stîrpească fără cruțare buruienile 
din lanurile cu porumb, sfeclă, 
cartofi, soia, floarea-soarelui etc. 
Munca făcută laolaltă, cu puteri 
unite si în mod organizat, are 
mare spor. De aceea, în numai 
cîteva zile, colectiviștii din gos
podăriile amintite terminară oră- 
șîtui. Plantele, scăpate de un a- 
semenea dușman periculos, cresc 
acum nestingherite, de parcă le 
trage cineva în sus.

Colectiviștilor din aceste uni
tăti le-a aiuns la ureche vestea că 
vecinii lor din Ceanul Mare se 
zbat in greutăți, că n-or să poată 
isprăvi prășitul la vreme, cu bra
țele de muncă pe care le au. In 
chiar preziua terminării prășitu- 
fui, cineva făcuse o propunere. 
Au urmat discuții vii. Iar la sfîr- 
șit, o hotărîre : vor pleca a doua 
zi in zori.

★

* In d'm’neața acelei zile, un 
vîntulet adia șăgalnic printre po
mii încărcati cu rod. Ici. colo, pe 
cer. cîte o pată albă de nor. Va- 
sile Bucur sări repede din așter
nut, se spălă, îmbucă ceva la re
pezeală si porm întins spre se
diul colectivei. Aici, Vasile Bucur 
si ceilalți membri ai brigăzii nu 
zăboviră prea mult. O dată sar
cinile repartizate, o porniră re
pede spre cîmp. Nu apucară însă 
să iasă pe poartă, cînd la cotitu
ra dinspre Boian își făcură apa
riția două autocamioane pline cu 
oameni. Acum, drept e că multe 
camioane trec în fiecare d’minea- 
tă pe sosea. Unele încărcate cu 
muncitori, ce se duc la lucru, al
tele cu diverse produse, mă rog, 
ca pe o sosea principală. Numai 
că acestea nu trecură mai de
parte, înspre Cîmpia Turzii, ci 
se opriră lingă poarta gospodă
riei. Din cabinele mașinilor co- 
borîră mai întîî doi oameni: bri
gadierul Alexandru Moldvai de 
la colectiva din Tritenii-Colonie 
și Ilie Ludușan, de la cea din Tri-

tenii de Sus. Apoi, pe rînd, se dă
dură repede jos restul oameni.or, 
toți purtînd în mîini sape. Nedu
merirea de pe fețele colectiviștilor 
din Ceanul Mare se schimbă re
pede în bucurie. Le veniseră a- 
jutoare la vreme.

Abia apucară să schimbe o- 
b'șnuitele binețe, cînd privirea 
tuturor fu atrasă de un grup nu
meros de oameni, ce coborau în 
pilcuri pe panta de apus a dea
lului ce desparte satul Ceanul 
Atare de comuna Boian. Cînd se 
u’tară mai bine, ce să vezi? Erau 
colectiviști din Boian. Peste 90 
și. după uneltele ce le purtau pe 
umeri, nu era greu de ghicit că 
veneau să dea o mină de ajutor 
la prășit vecinilor lor.

Ei, cu atîtea ajutoare, parcă-ți 
mai vine inima la loc. Și acum, 
la lucru, căci uite, colo, soarele 
se ridică mereu.

La puțin t mp. în partea de 
hotar denumit Hodaia se auzea 
hîrșîitul celor aproape 200 
sape, mînuite cu dibăcie de 
țe puternice. Ele tăiau fără 
lare rădăcinile buruienilor, 
care colectivist se -străduia_ _
întreacă pe celălalt. Pe întinsul 
negru al pămîntului afinat și 
reavăn, susurul frunzelor de po
rumb era acum parcă mai vesel, 
freamătul fior i-soarelui mai viu, 
verdele sfeclei mai crud si albul 
cartofilor înfloriți mai străluci
tor.

Cînd soarele dădea spre asfin
țit. colectiviștii veniți să aiute pe 
frații lor din Ceanul Mare ter
minaseră prașila a doua, pe o 
suprafață de 10 ha cu porumb, 
4 ha cu floarea-soarelui. 4 ha cu 
sfeclă furajeră. 2 ha cu fasole, 2 
ha cu cartofi și 3 ha cu soia.

. Dacă c’neva s-ar îndoi de hăr
nicia celor din Ceanul Mare, 
apoi ar face o mare greșeală. 
Pentru că colectiviștii de aici nu 
sînț cu nimic mai prejos decît 
vec nii lor. B’ne, bine, veți spu
ne. Atunci de ce au rămas în 
urmă cu prășitul? Faptul acesta 
este lesne de înțeles. Ei au o su
prafață de teren destinată cultu
rilor prăsitoare mult prea mare 
in raport cu brațele de muncă. 
De bună seamă că cei din Cea
nul „Mare ar fi isprăvit prășitul 
și fără ajutor. In acest caz însă, 
culturile de porumb, de sfeclă ori 
de floarea-soarelui de pe multe 
hectare ar fi avut de suferit. Se 
știe cită pierdere de recoltă pri- 
cinu’ește întîrz:erea prășitului. 
Datorită sprijinului frățesc pri
mit la vreme de la vecinii lor. 
culturile le-au fost salvate.

V. CAZACU

de 
bra- 
ciu- 
Fie- 
să-1

Popas în cel
pă și pămînt. Pămînt și apă. 
Cit vezi cu ochii doar un 
decor alternativ de ostroa- 

ve și lacuri, grinduri și jepși, plauri 
și ghioluri, cu privaturi tivite de 
stufărișuri și păduri în care mișună 
o faună multicoloră și variată. A- 
ceasta e delta Dunării.

După date științifice, delta Du
nării s-ar fi format abia cu cîteva 
zeci de mii de ani în urmă. Geogra
fii presupun că n-ar fi nici 70.000 
de ani de atunci, de cînd, formînd 
primul ceatal, Dunărea s-a despăr
țit mai întii în două brațe: Chilia 
și Sf. Gheorghe. Apoi, un alt ceatal 
i-a despicat în două brațul Sf. 
Gheorghe, trimițînd între el și. Chi
lia o nouă îmbrățișare mării: Su
lina.

Pe viață și pe moarte
De zeci de mii de ani se înfrun

tă aici. în deltă, pămîntul cu ape
le. De zeci de mii de ani apele nu 
pot fi învinse. Ba, uneori, ajutate 
de dezghețuri și de ploi, apele se 
unesc împînzind pămîntul. Atunci, 
grindurile, ostroavele, stufărișurile, 
pier înecate.

Un singur element nu s-a lăsat 
înfrînt de ape. Omul. Oricît de în- 
dîrjit a fost înecul.dîrjit a fost înecul, omul deltei, 
cînd a simțit primejdia, și-a încăr
cat bruma de avut în barcă, s-a 
urcat și el și a rezistat. O zi, două, 
o săpiămînă, o lună, cît a fost ne
voie. Ceaunul și pirostriile le avea 
cu el. Stuf pentru ațîțat focul cît 
vezi cu ochii. Pește: comoara ne
secată a apelor din jur. A dus-o 
așa pînă cînd s-au retras apele. 
Apoi, s-a întors, și-a lipit din nou 
pereții de stuf ai colibei cu mii și 
și-a continuat îndeletnicirile. Cu 
timpul, pe grindurile și ostroavele 
mai ridicate, omul ți-a înjghebat

AL. ION
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fur, omul s-a înfruptat doar din 
bogățiile ei. Atotstăpina comori
lor ascunse In plntecele apelor, 
rămas însă tot delta.

Au apărut lucruri noi

mai tînăr teritoriu al țării
și așezări mai trainice. Case înși
ruite una după alta, despărțite din 
loc în loc de ape: mici Veneții 
rustice, unde barca este singurul 
mijloc de comunicație. Gorgova, 
Crișan, Letea, Pardina, Mahmudia, 
Murighiol, sînt sate apărate în 
parte de furia apelor prin digurile 
de nuiele căptușite cu stuf.

Așezat în deltă, unde găsise noi 
resurse de hrană, omul s-a apucat 
de pescuit. Nevoia l-a învățat să 
mlnuiască cu abilitate năvodul, să 
pună cu dibăcie prigoanele pentru 
somn și avele pentru crap. Desculț, 
într-o pereche de pantaloni sumeși 
pînă la genunchi și îmbrăcat cu o 
cămașe colorată, de dimineața și 
pînă seara în lotca unsă cu smoală, 
omul deltei a înfruntat cu tenaci
tate toanele apelor. Mai greu a fost 
atunci cînd la aceasta, ca să-i facă 
soarta mai vitregă, s-a adăugat 
exploatarea nemiloasă a cherhana- 
giilor. Pe brațul Sulina, în dreptul 
milei 24, se înșiruia mai de mult 
un sat cu colibe sărăcăcioase. Ii 
spunea Vaideei, Nume simplu, care 
exprimă în mod sugestiv sărăcia 
lucie — redusă la tuciul de mămă
ligă și pirostrii, la o barcă și țoa
lele de îmbrăcăminte de pe ei— în 
care trăiau pescarii în slujba cher- 
hanagiilor pofticioși de înavuțire.

Deși singur și neajutorat, în 
luptă cu furia anelor locuitorul del
tei n-a cedat. Ba, dimpotrivă, pre
zența lui s-a făcut din ce în ce mai 
simțită. Și fiindcă borșul de pește 
este mai bun cînd ai și mămăligă și 
pline îndeajuns, omul s-a apucat de 
agricultură. In ostrovul Tătarul. In 
Periprava, C. A. Roseti, pe pămîn
tul încă amenințat de năvala ape
lor a început să fie cultivat griul 
și porumbul. Agricultură făcută pe 
apucate, dar care a însemnat totuși 
începutul unei alte vieți.

Nu a fost înfrînt omul, dar nici 
delta nu s-a lăsat cucerită. Ca un

Din Tulcea am plecat in vremea 
nămiezii. De două ori ne săgeta 
soarele cu suliti de foc. O dată de 
sus, de pe cel mai înalt pisc al 
cerului, a doua oară de jos, reflec
tat din oglinda apelor. Am lăsat în 
urmă cel de al doilea ceatal. Milă 
după milă, străbăteam drumul de 
ape către Sulina in legănarea 
domoală a valurilor. Ne desfăta 
splendoarea peisajului și murmurul 
apelor. Din loc în loc, semne de ci
vilizație: piramide topografice, indi
catoare plutitoare, stîlpii rețelei 
electrice. Pe măsură ce înaintăm, a- 
ceste semne se înmulțesc. La mila 
24, pe grindul Maliuc, s-a înălțat o 
stațiune experimentală pentru ex
ploatarea stufului. Cu acest prilej, 
în deltă a apărut o mașină cu totul 
necunoscută locuitorilor de aici: 
combina de recoltat stuf. Linia 
decovil și vagonetul apăruseră mai 
de mult pe aceste meleaguri, de 
cînd, prin grija guvernului, la multe 
secții pescărești s-a introdus mica 
mecanizare. Atamanii. din Gorgova, 
Sarinăsuf, Chilia, Sulina, le folosesc 
acum cu pricepere de mecanici. Și 
nu numai ei, care de, sînt ditamai 
brigadieri, dar fiecare pescar din 
actualele brigăzi a avut prilejul 
să lucreze cu ele. Nici tractorul și 
screperul nu mai sînt acum curiozi
tăți pentru oamenii deltei. De cîțiva 
ani, la Rusca, Ada Marinescu și în 
alte locuri, se ridică diguri împo
triva apelor.

Și bruma de agricultură ce s-a 
putut face în condițiile deltei s-a 
grupat în ultimii ani în jurul unor 
forme noi, socialiste, cum sînt gos-

Apus de soare 
pqdăriile de stat de la Ada Mari
nescu și Chilia Veche și gospodăria 
colectivă de la Chilia, care în pre
zent numără peste 100 de familii și 
are o suprafață de 600 ha.

De cînd lucrează în întreprinde
rile de stat, pescarii au început să 
se bucure de o viață civilizată. Echi
pați cu cisme de cauciuc și pelerine, 
munca le e acum mai spornică. Dar 
și viața le este mai îndestulată. 
Colibele de stuf, lipite cu lut, se văd 
tot mai rar. In sate a apărut coope
rativa, radio-ul și căminul cultural. 
In satul Vaideei de altă dată, au 
mai rămas doar cîteva urme ale 
sărăciei. De aceea locuitorii i-au 
schimbat numele în Vulturul.

Vaporașul înaintează cu viteză. 
Lăsăm în urmă grinduri și ghioluri, 
ostroave și lacuri de un albastru în
tunecat ca al mării. Ne apropiem de 
satul Crișan. Sat lung, înșirat de o 
parte și de alta a brațului Sulina. 
O cherhana își înalță cabanele, ma
gaziile și celelalte acareturi chiar în 
marginea satului. Vin apoi la rînd 
o serie de clădiri impunătoare pen
tru asemenea ținut: poșta, școala, 
un magazin mixt, o alimentară, un 
bufet și, în mijlocul satului, căminul 
cultural care poartă numele marelui 
Lenin. Și toate acestea, s-au 
doar în ultima vreme.

Perspective

făcut

S-au 
părțile 
pentru exploatarea avuțiilor ascunse 
în sinul deltei. La Tulcea, Combina
tul de conserve de pește „Dunărea",

ridicat în ultimii ani 
acestea întreprinderi

prin 
noi

în delta Dunării
Fabrica de făină de pește, Fabrica 
de mucava unde principala materie 
primă este stuful. La grindul Maliuc 
a început de mult recoltarea meca
nizată a stufului. Au intrat în stă- 
pînirea statului toate vechile cherha
nale și s-au organizat noi întreprin
deri piscicole. O viață nouă, civili
zată, a început să pulseze în deltă. 
Față de resursele nesecate de 
bogății pe care le are delta, s-a 
făcut insă prea puțin. Aceasta a fost 
concluzia Congresului al doilea al 
Partidului în ceea ce privește pro
blema deltei. Hotărîrea: să fie stu
diate posibilitățile valorificării tutu
ror bogățiilor deltei.

Sarcina valorificării complexe a 
deltei Dunării i-a revenit Academiei 
Romine. Peste 200 de oameni de 
știință, specialiști în toate dome
niile, s-au deplasat cu o lună în 
urmă la, fața locului, au discutat, 
și-au confruntat părerile, au studiai 
sub toate aspectele posibilitățile de 
captare a bogățiilor ce zac ascunse 
în cele 430.000 de hectare ale deltei. 
Faurul și flora deltei, pedologia ei, 
agricultura, silvicultura și zootehnia 
în deltă, principiile de amenajare a 
deltei, folosirea stufului și alte pro
bleme de tot atîta importanță au 
fost de acum luate în studiu. Valori
ficarea complexă a deltei Dunării nu 
mai este acum o năzuință firavă, ci 
un plan bine chibzuit, a cărui tra
ducere în viață va fi chemat să o 
facă omul nou, omul socialismului. 
Din aceasta izvorăște încrederea că .■ 
în curînd și bogățiile deltei vor 
intra în circuitul economic al țării,

GH. LEU



COLȚUL INOVATORULUI 
îmbunătățirea dispozitivului 

de întindere de la tractorul KD-35
Din mai multe regiuni ale tării, 

în ultimele săptămîni ni s-a sem
nalat că la unele brigăzi de trac
toare. în timpul lucrărilor de sece
riș și dezmiriștit, dispozitivul de 
întindere de la tractoarele K. D.-35, 
și în special șurubul de întindere, 
a suferit grave defecțiuni, defor- 
mîndu-se. Pentru ca mecanizatorii 
să poată preîntîmpina acest neajuns 
tov. Andraș Arcadiu, mecanic de 
atelier la S.M.T. Tg. Mureș, Re

giunea Autonomă Maghiară, a pro
pus o modificare a șurubului de tn- 
ttadere, prin care acesta se întăre
ște si este protejat contra deformă
rilor.

Dispozitivul de întindere servește 
să mențină permanent șenila întin
să, iar atunci cînd ea este expusă 
la șocuri sau la trecerea tractorului 
peste obstacole, el are rolul de a- 
mortizor. Cu ocazia trecerii unui 
obstacol, întinderea lanțului șenilei 
creste prin mijlocirea pieselor com
ponente ale dispozitivului si în spe
cial a șurubului de întindere, resor
tul comprimîndu-se și slăbind ast
fel întinderea senilei.

Cu toate că pe căruciorul șenilei 
există suportul $1 rondela de ghida
re, totuși datorită diametrului prea 
mic al șurubului, precum și distan
tei prea mari între cele două piuli
țe de fixare, placa de ghidare se u-

zează, iar șurubul de întindere se 
deformează sub acțiunea forței de 
întindere a șenilei.

Modificarea adusă șurubului de 
întindere constă în introducerea pe 
acest șurub a două piulițe cu bucșe 
suprapuse. După cum se vede în 
schiță, pe șurubul propriu-zis (1) 
original, se introduce bucșa exte
rioară (3) prelucrată pe porțiunea 
capătului exagonal cu filet, și buc
șa, interioară (2) care la un capăt 
(a) este prelucrată la exterior exa
gonal. iar in interior, pe porțiunea 
exagonului, cît și la capătul celălalt 
(bl din interior ea este prevăzută 
cu filet. Bucșa exterioară (3) se 
spriiină de suportul de ghidare (41 
care la rindul său este prins de su
portul căruciorului prin două șuru
buri de 12 mm diametru ; resortul 
(5) este strîns între talerul (61 în 
care se sprijină din spate, de capul 
patrat al șurubului (1) și de ronde- 
la (7).

Prin modificarea celor două piu
lițe, prin care se regla pînă acum 
întinderea necesară șenilei, cu ace
ste două bucșe suprapuse, s-a în
tărit mult rezistenta șurubului de 
întindere, preîntîmpinîndu-se astfel 
deformarea lui în timpul funcționării 

i tractorului.
Este bine ca inovația de mai sus 

să fie adoptată în orice S.M.T. și 
G.A.S., mai ales că ea poate fi fă
cută în fiecare atelier mecanic cu 
ușurință si fără mari cheltuieli.

Concursul artiștilor 
amatori de la sate

Zilele acestea a început în întrea
ga țară etapa regională a celui de 
al IV-lea concurs al artiștilor ama
tori de la sate.

In prima zi a acestei etape, în re
giunea Craiova și-au desfășurat 
programul formații artistice din 13 
raioane, printre care Tg. Jiu, No
vaci, Corabia, Segarcea etc. De un 
frumos succes s-au bucurat corurile 
căminelor culturale din comunele 
Baia de Fier, raionul Novaci, Isbi- 
ceni, raionul Corabia, echipele de 
dansuri din comuna Urzica și satul 
Potolu, raionul Corabia, comuna 
Valea Boului, raionul Amaradia, 
și altele. S-au remarcat de aseme
nea orchestra de copii a casei raio
nale de cultură din Tg. Jiu, brigada 
artistică de agitație din comuna 
Bîrza, raionul Segarcea, soliștii vo
cali Ligia Cernăianu din Lelești, 
raionul Tg. Jiu. Maria Chivu din 
comuna Polovraci, raionul Novaci.

Dintre formațiile de coruri și 
■ dansuri romînești și ale minorități- 
I lor naționale care au participat la 
! ultima etapă în regiunea Constanta 
s-au remarcat corul din comuna 
Vlădeni, raionul Fetești, corul ma- 
cedo-romin din comuna Ceamurlia 
de Jos, raionul Istria, formația tă
tară de dansuri din comuna Muri- 
ghiol. raionul Tulcea, precum și for
mațiile de dansuri romînești și 
ucrainene din comuna Juritovca, 
raionul Istria. A fost mult aplau
dată brigada artistică de agitație 
din comuna Săveni, raionul Fetești, 
al cărei program este inspirat din 
muncile agricole. Mult talent au do
vedit soliștii vocali Omert Saide 
din comuna Albești și Eleonora Pia- 
jă din comuna Cobadin.

In sălile Muzeului regional nr. 
1 din Suceava s-a deschis de curînd 
expoziția de artă populară din ca
drul concursului artiștilor amatori 
de la sate. Expoziția cuprinde lu- 

, crări de artă plastică si decorativă 
executate în cercurile de artă plas- 

' tică și decorativă de pe Kngă casele 
i de cultură raionale.

Vizitatorii admiră îndeosebi bun- 
dițele. catrințele. chimirele si cămă
șile țărănești din părțile Rădăuți
lor. precum și lucrările din cera
mică și os executate 5a căminele 
culturale din comunele Vama. Fun
dul Moldovei, Gura Humorului șt 
din alte părți ale regiunii Suceava. 

(Agerpres)
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Polenizarea artificială suplimentară La stația de radio-amplificare
0 metodă agrotehnică ce contribuie

la sporirea recoltei
O metodă agro

tehnică înaintată, pe 
care am aplicat-o 
anul trecut in gos
podărie cu bune 
rezultate, a fost pole
nizarea artificială su
plimentară la porumb 
și floarea-soarelui. 
lată cum am lucrat 
și ce sporuri de re
coltă am dobîndit în 
urma polenizării su
plimentare.

.La porumb, in mo
mentul cînd a apărut 
mătasea la majori
tatea plantelor din 
lan, am început și 
recoltarea polenului 
Polenul l-am strîns 
in niște cornete de 
hîrtie și l-am recolta! 
numai de la plantele 
sănătoase. Am avut 
grijă ca el să fie adu 
nat de pe întreg la
nul, de la cit mai 
multe plante. Apoi cu 
ajutorul unui pămă- 
tuf, am început să 
prăfuim cu polen mă
tasea știuleților. A- 
ceasta operație 
repetat-o încă 
două ori.

La floarea-soare
lui, polenizarea supli
mentară artificială 
am executat-o prin a- 
propierea capitulelor

am 
de

a două plante vecine, 
pe care le-am presai 
ușor unul deasupra 
altuia. Operația am 
făcut-o cînd înfloritul 
era in plin iar pentru 
ca rezultatele poleni
zării să fie cit mat 
bune, am repetat a- 
ceastă lucrare de trei 
ori, la un interval de 
4—5 zile.

Rezultatele obți
nute de gospodăria 
noastră în toamna 
anului 1955, pe par
celele unde s-a apli
cat polenizarea supli
mentară, au întrecut 
cu mult așteptările 
noastre.

Astfel, la porumb 
am obținut 6 produc
ție de 5.828 kg știu- 
leți la hectar, adică 
cu 1.248 kg mat mult 
decît pe suprafețele 
unde nu s-a făcut 
polenizarea supli
mentară. Același lu
cru s-a întîmplat șl 
la floarea-soarelui. 
Pe cele 25 de hecta
re polenizate supli
mentar, s-au obținut 
2.468 kilograme la 
hectar, adică cu 725 
de kilograme mai 
mult decît pe tarla
lele unde nu s-a apli
cat această metodă.

Sporurile însemna
te de recoltă obținu
te de gospodăria 
noastră, în urma a- 
plicării polenizării 
suplimentare artifi
ciale, ne-au îndem
nat să extindem apli
carea acestei metode. 
Astfel, vom poleni- 
za artificial suprafa
ța de 250 de hecta
re de porumb, de 5 
ori mai mult decît 
anul trecut, iar la 
floarea-soarelui în
treaga suprafață de 
50 de hectare.

Pentru ca această 
lucrare să fie execu
tată cit mai bine, 
gospodăria noastră 
a organizat acum 
cîteva zile un in
structaj cu lucrătorii 
care vor face poleni
zarea suplimentară. 
De asemenea mate
rialele necesare re
coltării polenului și 
executării polenizării 
artificiale au fost 
confecționate din 
timp.
GR1BL AUGUSTIN 

brigadier la G.A.S.
Grabăț, Paionul 

Jimbolia, regiunea 
Timișoara
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Pe lotul semincer de floarea-soarelui

De ce-s întîrziate lucrările de întreținere
a culturilor

Regiunea Iași este una din regiu
nile în care, datorită condițiilor cli
materice din acest an, cerealele pă- 
ioase au aiuns la maturitate mai 
târziu ca de obicei; de aceea recol
tatul lw a început abia acum cîte
va zile. Dat fiind faptul că și ce- 
lelaiMe culturi din regiune, și in 
special culturMe prășitoare au în 
anul acesta o creștere întîrziată si 
ca urmate e nevoie de o mai atentă 
îngrijire a lor, era de așteptat ca 
timpul pînă la începerea recoltatului 
să fie folosit din p'lîn în vederea 
bunei întrețineri a acestor culturi. 
Din păcate, nu s-a întîmplat așa. 
In multe comune din regiune s-au 
neglijat aproape complet lucrările 
de îngrijire a culturilor. Si pentru 
a ilustra mal bine aceasta, să ne 
referim ta raionul Iași.

Pînă în prezent. în cuprinsul a- 
cestui raion, din cele 31.412 hecta
re cultivate cu porumb n-au fost 
prăsite a doua oară de cît 28.000, 
iar praștia a treia a fost executată 
pe numai 300 de ha, ceea ce repre
zintă abia 4 Ia sută din suprafața 
existentă. In ce privește culturile 
de floarea-soarelui, situația este și 
mai rea. Din 3.565 hectare, cîte 
sînt în întregul raion, au fost prăsite 
a treia oară abia 12 hectare.

Mai există încă adînc înrădăci
nată în mintea multor țărani mun
citori din comunele raionului Iași, 
părerea că porumbului și florii-soa- 
relui nu le sînt necesare decît două 
prașile. Aceasta a făcut ca mulți 
cultivatori să nu-și mai prăsească 
a treia oară culturile. Cadrele 
tehnice agricole din majoritatea co
munelor n-au dus o muncă susți
nută pentru combaterea acestei pă
reri si n-au desfășurat o îndrumare

prășitoare în raionul Iași
agrotehnică concretă și eficace. i 

Există în raionul Lași si comune 
unde lucrările de întreținere a cul
turilor au un stadiu mai avansat, 
iar plantele sînt mai bine dezvolta
te. In comune ca Lețcani și Rediu- 
Tătar. în care tehnicienii agricoii 
și lucrătorii sfatului popular au des
fășurat o mai largă muncă de în
drumare agrotehnică a țăranilor 
muncitori, s-a reușit ca piantele să 
fie^ prășite la timp si bine și s-a 
înlăturat aproape în Întregime prac
tica dăunătoare a mușuroitului Ță
rani muncitori ca Vasile Zaborilă 
si Gheorghe Mihalache. din comuna 
Rediu-Tătar, aplidnd porumbului 
trei prașile, au in prezent culturi 
foarte frumoase, iar la stațiunea 
I.C.A.R. din aceeași comună, unde 
prășitul porumbului s-a făcut de 6 
ori, există culturi cum nu se află 
nicăieri prin împrejurimi.

Dar astfel de comune sînt puține 
în raionul Iași. In majoritatea co
munelor. munca de întreținere a cui-i 
turîlor prășitoare a fost neglijată. 
In comuna Voinești. de pildă, din 
1.133 ha cultivate cu porumb, nu 
s-a executat pînă în prezent prașila 
a treia pe nici un hectar, iar în co
muna Aroneanu prașila a doua s-a 
executat pe numai 75 la sută din 
cele 1.502 hectare de porumb. Teh
nicienii agricoli comunali si cei de 
la punctele agricole din aceste co
mune au neglijat complet munca de 
îndrumare a țăranilor muncitori. 
Spre exemplu, tehnicianul agronom 
a'l comunei Aroneanu, Luchian Ele
na, se mulțumește doar să primea- ' 
scă de la deputății comunali da
tele privind întreținerea culturilor, 
fără a merge pe teren să controleze 
si să îndrume în mod concret mun
ca țăranilor.

Nici la gospodăriile agricole de 
stat din cuprinsul raionului lași. ' 
situația întreținerii cuburilor nu 
este mai bună. Dfrnpotrivâ. sînt u- 
nde G.A.S.-uti unde pînă in prezent 
nu s-a terminat nici prașila înfii 
pe întreaga suprafață cultivată cu 
plante prăsitoare. La G.AS Bu
cium. spre pildă, pică in nrezent an 
tost prăsite peotm pruna dată abia 
478 ha. praștia a doua a tost exe
cutată pe numai 352 de hectare iar 5 
prașila a treia pe abia 37 de hectare, j 
G.A.S. Bucium dispune de 4 culti
vatoare iCUTl tractate și 2 susoen- 
date în bună siare de funcționare. ' 
cu oare putea fi executat un mare 
volum de lucrări de îngrijire a cul
turilor. Se vede treaba însă că con
ducerea gospodăriei n-a dat aten
ția cuvenită folosirii acestor mii toa
ce mecanizate, fiindcă altminteri 
situația ar fi fost cu totul aka.

La situația proastă in care se gă
sește raional Iași în privința în
treținerii culturilor au contribuit in 
mare măsura si cele două S_MT.- 
uri din raza raionului (Holboca si 
Godăesti) care, deși dispun de o 
serie de mijloace mecanizate, n-au 
executat în anul acesta prășitul me
canic pe nW un bectar. S-M-T.-ul 
Holboca. sore exemplu, care deser
vește 23 de comune din raionul Lași, 
dispune de 20 de cultivatoare trac
tate si 3 suspendate, oe care le fi-1 
ne msâ m incinta stațiunii.

Conducătorii raionului Iași ?! to
varășii din secția agricolă a raio
nului au datoria ca în scurtul timp 
care a mai rămas oină ce munca 
de recoltare si treieris va începe din 
pite. să mobilizeze pe producătorii 
agricoli uentru ca prin grăbirea pră- 
sihihii să se asigure culturilor con
diții cft mat bune de dezvoltare.

V. POMPILIU

încă nu răsărise bine soarele 
cînd colectivistele din comuna 
Gomeni. raionul Domnești, se în
dreptau vesele spre tarlaua de 
floarea -soarelui. lată-le ajunse la 
lotul semincer. unde vor începe 
polenizarea suplimentară artifi
cială a florii -soarelui.

Ele execută această lucrare cu 
ajutorul unor mănuși confecționate 
din blană de iepure tunsă scurt, 
ștergînd usc flecare pălărie de 
floarea -soare! ui.

In cîteva ore. harnicele colecti
viste au efectuat polenizarea arti
ficială la floa rea -soarelui, soiul 
„JdanoV“< oe o suprafață de 5 ha.

Pentru hărnicia și priceperea cu 
care au efectuat această lucrare, 
colectivistele Teodora Ionescu si 
Sebastina Stan au fost evidențiate 
si date drept exemplu în fata celor
lalți colectiviști.

Dumitru Ivan 
corespondent

------ Noutăți științifice "

D i t r a z i n
La Institutul unional de helmintologie ,.K. I. Scriabin" din Mos

cova a fost descoperit un nou prep arat pentru tratarea dictiocaulozeî 
si nude rozei Ia oi. numit ditrazin.

Tralamer.’ș! acestor grave maladii este foarte greoi deoarece me
dicamentul aplicat de obicei — soluția apoasă de iod — este eficient 
numai atunci cînd este introdus în sistemul tracheal ai anlmafejor 
bolnave. Această metodă este destul de compl’cată șl. în plus, insufici
ent de eficace

Nprf medicament va simplifica mult combaterea helmintozelor 
pc’mor’ire la oi. Pentru completa vindecare a animalelor bolnave, 
slot suficiente dooă iniectii subcutanate de ditrazin.

O noua metoda de cartare a solurilor

In I R-S-S-. la Institutul Dokuceaev din Moscova, este în curs de 
elaborare o nouă metodă de cartare a solurilor în diferite zone natu
rale. oe bază de aerofotografii.

Lucrările executate în zona stepei uscate, a stepei si silvosteuei 
arată că aplicarea aerometodei dă rezultate bune la întocmirea hărți
lor de sol atit cu scara mare, cit si cu scara mijlocie-

Aceste hărți smt necesare pentru planificarea producției agricole, 
a lucrărilor de ameHoratii. a lucrărilor pentru sporirea productivității 
soiurilor etc. h» căzni folosirii metodelor obișnuite este nevoie de 
make rezerve, dar nici atunci hărțile nu prezintă o suficientă preci- 
zitme.

Aerometoda permite reducerea de multe ori a volumului de lucrări 
terasiere si asigură o mare exactitate a cartării solurilor, redttcîndu-i 
mutt din complexitate si din greut ate.

Combina pentru cereale și orez
Stațiunea experimentală unională pentru orez din Krasnodar. în 

colaborare cu uzinele de combine au topropulsate din Taganrog, a ela
borat schema de construcție a combinei pentru cereale si orez.

Recoltarea orezului, ne cea mai mare parte din suorafată. se face 
in două etape: intîi cu windrowere. apoi cu combinele care treieră 
orezul ridicat.

Combinele cerealiere obișnuite, care erau folosite pînă anul trecut 
la recoltatul si treieratul orezului, sfărîmau pînă la 15 la sută din 
boabe.

Combina autopropulsată pe semișenile S-4 PR, cu două tambure, 
este special amenaiată pentru treieratul orezului si circulă excelent pe 
crmourile inundate unde creste orezul.

In anul 1955. funcționau deia în Krasnodar 250 de combine de 
acest feL dind rezultate bune.

U s t
Din neglijenta președintelui sfatului 

popular Marin Cosma nu s-au amena
jat nici pînă azi cele 3 arii din comuna 
Bîrlogu, raionul Costești. Terenul des
tinat ariilor est e lăsat în continuare la 
dispoziția vitelor, pentru păscut.

ură, dar
Texte: M. VOINEA

Secția agricolă a raionului Toptița, 
Regiunea Autonomă Maghiară, in loc 
să difuzeze afișele de propagandă agri
colă primite de la minister, le întrebu
ințează ca... hîrtie de scris, pe partea 
netipărită.

prinde
Desene: N. CLAUD1U

Saivanul de berbeci construit de cu- 
rind in comuna C as inul Nou, raionul 
Miercurea-Ciucului, sub supravegherea 
tehnicianei Cezara Lanke, s-a dărăpă
nat din cauza slabei dozări a cimentu
lui in fundații.

bine
Mecanicii de la S.M.T. Ciulnița, re

giunea București, au trimis la G.A.C.- 
Dragalina 10 secerători-legători... care 
nu leagă. Șeful brigăzii de mecaniza
tori bate mereu drumul intre S.M.T. șl 
gospodăria colectivă pentru a-și procu
ra piesele necesare reparației mașini
lor.
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VACA BATRINA CĂTRE FHCA-SA:
Pînă să se-amenajeze 
Ariile toate trei,
O să ai. copilă dragă.
Poate... tot atîți viței !

Nevoind să înțeleagă
Al afișelor dichis.
S-au gîndit ■— vina să-și dreagă 
A le folosi... la scris

Că saivanul s-a surpat. 
Vinovatul s-a aflat.
Insă cin-să bănuiască
Că berbecii-or să-i... plătească?

PREȘEDINTELE G.A.C.;
Jrigadier din Dragalina, 
Bătînd cărările de zor, 
De reușești să-ți dregi mașina, 
Fă-ntîiul snop din dumnealor...

Boooooooo6oaoâooo'ODâe6Geboc<x5oc'ooâodoooocdQdo5o5Lec3o6beoooo6 «oooooooooodQoooeoo^ooooooooooooQoooQcxboooooGOooeQooooooooooeooooooooooooooeooooeeoOooo^eoooeaeooeooooeoodoadooobo^oooeocaeooooooooooooooooaaboQOoaoooooooodooooooaoooooooooooooooooc

f Stațiunea de radio- J 
( amplificare a gospo- j 
l dăriei agricole de stat) 
f Roman-Secueni, regi- J 
( unea Bacău, s-a des- \ 
\ chis de curtnd. Elenei 1 
( Catrina —statisticiana ’ 
( agricolă a gospodăriei , 
! — îi pare insă că-i 
I crainic de clnd e lu- 
( mea.
[ s-a 
( de-a
i a ei.
i Pornind pe unde.
[ cuvintele crainicului ( 
f se amplifică, ducind ) 
j în zeci de direcții j 
( vești noi, interesante, j 
! din toate rqmurile deJ 
I activitate ale gospo- ) 
f dăriei. j

atlt de repede 
deprins cu cea 
doua profesiune

Agronomul ne sfătuiește

Cum să apărăm vița de vie 
împotriva bolilor și dăunătorilor

Amâni acesta timpul umed si ră'co- 
ros a favorizat aroariția si dezvolta
rea în masă a manei aproape în 
toate podgoriile din tară. In condi
țiile climaterice actuale, sînt posibile 
apariții de făirtare în specia! în 
podgoriile Dealu Mare. Odobestl si 
DrăgăSani. Au fost de asemenea 
identificate atafâuri de molii la stru
guri în Ultimul tinro în podgoriile 
Odobești, Panciu și Cotești. Ca mă
suri urgente de combatere pentru e- 
vitarea pierderilor de recoltă indi
căm :

1. Contra manei. In stadiul actu
al de vegetație a viței și de atac 
al acestei boli, va trebui acordată o 
deosebită atetrtie protejării strugu
rilor Prin stropiri cu zeamă horele- 
leză. Se va căuta să se îmbăleze 
bine cu soluție strugurii, oretum si 
vârfurile lăstarilor care prezintă 
frunze nou apărute și neacoperite CU 
soluție de la ultimul strOipit. O a- 
tenitie deosebită trebuie dată prote
jării strugurilor. întrucât anul aces
ta înfloritul viilor, care s-a trtelutt- 
git toarte mult datorită timpului 
răcoros și umed, a corespuns cu pu
ternice atatouri de mană- Stropind 
cu atenție și repetat ciorchinii pu
tem înlătura generalizarea atacului 
oe struguri.

Primejdia atacului pe struguri se 
menține oină ce boabele au depășit 
mărimea unui bob de mazăre. Zea
ma bordeleză folosită la stropit în 
această fază va fi de 0.75 la sută, 
maximum 1 la sută si în nici un 
caz mai mare. Este nractfc stabilit 
că nu concentrația mărirtă a zemei 
bordeleze asigură combaterea cu 
efect a manei, ci aplicarea la timp a 
stropirilor, printr-o acoperire totală 
a butucului cu zeamă bordeleză

In anul acesta cu ploi dese si 
mari, se recomandă ca la prenara- 

I rea zemei bordeleze să se foloseas
că neaoărat ca adesiv alaunul (Pia
tră acrăl în Cantitate de 120—150 
g la 100 de litri de aoă.

Pentru combaterea cu succes a 
manei, ca si pentru localizarea ata
cului. acolo unde a apărut este ne
cesar a fi aplicate la ținto toate lu
crările buMtirale. în special copili
tul, legatul și prașilele.

2. Contra făinării. Atacul de făi- 
nare nu a apărut pînă în Prezent în 
podgorii. însă condițiile climatice 
din anul acesta sînt favorabile ata
cului si este posibil să apară în 
podgoriile unde boala a atacat si în 
anii trecuți (Valea Călugărească, 
Odobești. Drăgăsani).

Pe timo liniștit, cu Căldură potri
vită si umiditate suficientă, făina- 
rea se dezvoltă deosebit de pu
ternic.

Făinarea atacă toate organele 
verzi ale butucului Părțile atacate 
se acoperă cu o Pîslă u albicioasă, 
oare cu timpul devine făinoasă, de 
unde și numele bolii. Boabele ata
cate de făinare crapă, fapt neîntîlnit 
la mană.

Miilocul de combatere împotriva 
acestei boli în caz de apariție este 
Orăfuirea cu floare de sulf. Prăfu- 
irile ou sulf nu se recomandă să se 
aplice pe soare prea puternic căci se

pot produce arsuri. De asemenea nu 
trebuie aplicate oe rouă prea boga
tă. Zilele rtoroase si liniștite sînt 
cele mai potrivite pe.ntru tratament-

Intrucît atacul țle făinare se ma
nifestă în vetre, și tratamentele vor 
fi limitate tot la aceste vetre. Se 
folosesc la ha 25-30 kg praf. In caz 
că în podgorie lipsește sulful praf, 
se poate folosi cu bune rezultațe 
zeama sulfocalcică în concentrație 
de 2% (2 kg zeamă concentrație 
28-30 grade Be, la 100 litri apă).

Dacă după aplicarea Primului 
tratament ataeu.l continuă, se va 
repeta prăfuitul din 10 în 10 zile- 
In orice caz se vor aulica mai întîi 
tratamentele contra manei si apoi 
prăfuirile contra făinării și nicio
dată nu se Va neglija combaterea 
manei prin aplicarea pfăfulrilor 
contra făinării.

3. Contra moliilor. Acolo unde se 
manifestă atactil acestor molii, pa
gubele înregistrate sîht destul de 
mari, mai ales că insectele se în
mulțești la noi în tară de 2 ori si 
chiar de 3 ori intr-un an- Omizile 
din prima generație atacă inflores
cența. iar cele din generația a Il-a 
si a IlI-a boabele deia formate.

Inflorescența atacată are_ înfăți
șarea unui cuib de omizi, iar cu 
timpul se brunifică si cade. Omizile 
din generația a Il-a si a IlI-a con
sumă o parte din bob. iar restul 
este invadat de diferite mucegaiuri. 
In unele Cazuri, boabele atacate 
cad de De ciorchini.

Ca miiloc de combatere Contra a- 
cestor molii se recomandă Stropirile 
cu soluții arsenicale sau cu Nicotox. 
Stropirile se atilfcă (a apariția lar
velor. folosind soluții de arseniat 
de calciu olus var oină la neutrali
zare. în concentrație de 0.5 la sută, 
sau arseniat de plumb 0.4 la sută.

Omizile din generația a Il-a apar 
cam în prima iumăitate a lunii au
gust. La combaterea larvelor din 
generația a II-a. substanțele arse- 
nicale nu se mai Dot folosi decît la 
soiurile tîrzii. deoarece ele persistă 
pe struguri țirno îndelungat si t>ot 
provoca otrăviri dacă dună trata
ment. nînă la culesul strugurilor, 
n-a căzut nici o ploaie. Tratamente
le Pentru generația a Il-a se vor 
face cu Nîcotox 0.4 la sută, prepa
ratul nenreZentînd Pericol de otrăvi
re dezît în ziua folosirii. Dacă în- 
tîmplător anaritia larvelor are loc 
o dată cu una din stroolrile contra 
manei, se not aollca tratamente 
Combinate, zeamă bordeleză cu ar- 
seniati.

Substanțele necesare combaterii 
manei si făinării vitei de v’e Aatiț 
pentru podgorenii contractant! cît și 
Dentru ceilalți, se nrocură contra 
cost Prin cooperativele Sătești.

Pentru combaterea moliilor stru
gurilor si a altor insecte dăunătoa
re vitei, nodgoreflii Vontractanti DOt 
obține în rHod gratuit, conform h<J- 
tăriritor în vigoare, substanțele ne
cesare de Ia secțiile agricole.

Ing. C. SNAGOVEANU 
Direcția Protecția Plantelor din 

Ministerul Agriculturii

CE SĂ CITIM:

Ing. Valeriu Blidarul DESECĂRI"
Analizând metodele și mijloacele 

de desecare din alte țări și în spe
ciali din U.R.S.S-, ing. Valeriu Bli
darul s-a străduit să prezinte acea 
stă lucrare în lumina condițiilor 
specifice de climă și sol din tara 
noastră. Desecările au fost tratate 
oa o pante din întregul complex de 
măsuri menite să ducă la ridicarea 
continuă a fertilității solului-

In lucrare se arată că desecările 
nu se pot practica decît în condi
țiile unei agrotehnici raționale, care 
să urmărească în mod continuu 
sporirea fertilității solului. Pentru

aceasta autorul a descris procesele 
complexe ce se petrec în sol și mo
dul cum ele pot fi influențate prin 
aplicarea desecărilor. Cartea cu
prinde cele 4 metode de desecare și 
anume: desecarea prin canale des
chise. desecarea prin drenai, dese
carea biologică și desecarea prin 
colmatare.

Lucrarea „Desecări" este de un 
ajutor prețios atît tehnicienilor și 
specialiștilor ce lucrează în amelio- 
rații agricole, cît și studenților din 
Institutele de învățământ superior 
de specialitate.

A apărut:

Revista „PROBLEME AGRICOLE”
Din sumarul nr. 7 — iulie 1956

* * * — Transformarea sociali
stă a agriculturii, cea mai im
portantă sarcină a inginerilor 
și tehnicienilor agronomi.

1. STAN — Consolidarea economi- 
co-organizatorică a G.A.C. din 
regiunea Galați, factor impor
tant în dezvoltarea socializării 
agriculturii și creșterea produc
ției agricole.

M. MANOLIU, P. RAICU — Sta
diul de iarovizare la griul de 
toamnă în condiții naturale.

I. TOMOZEI — Cercetări asupra ct- 
torva populații de porumb din 
Moldova.

ST. DIMANCEA — Lucrările solu
lui în vară.

C. V. OPREA — Posibilități de asi
gurare si sporire a producției 
agricole în Banat prin folosirea 
apelor freatice.

M. IONESCU — Noi posibilități de 
valorificare a porumbului.

I. LUCA, I. VAISMAN — Cîteva 
observații microolîm atice în 
condiții de irigare.



Cu planul de colectare 
a cotelor de carne 
și lapte îndeplinit

Dacă întâmplător treci pirin co
muna Măirăcineni. regiunea Plo
ești, întreabă pe oricare țăran mun
citor cum stă cu predarea cotelor 
de oame și lapte cuvenite statului 
pe acest an. Răspunsul va fi a- 
cefaișii :

— Toți țăranii muncitori din Mă- 
răcineni și-au achitat .în întregime 
cotele de came de vită și porc, cît 
Si cotele de lapte de oaie si vacă.

La obținerea acestor 'frumoase 
rezultate, care oglindesc înalta con
știință cetățenească a Mărăcineni- 
lor. au contribuit numeroși țărani 
muncitori fruntași la predarea co
telor, care au dat uri prețios aiutof 
organelor de colectare. Ei au dus 
0^ neobosită muncă de lămurire în 
rîndul consătenilor lor, îndemnîn- 
du-i să le urmeze exemplul și 
astfel comuna Mărăcineni să se 
numere în acest an printre comu
nele fruntașe pe raion la predarea 
cotelor de carne și lapte.

Printre țăranii muncitori frun
tași în această acțiune patriotică 
se numără Iancu Rădulea, Spiridon 
N. Constantin. Joița V. Popescu 
5i alții.

Din 
mici

M. Constantinescu 
corespondent

—O— 

semințe 
cît meiul

gogoși de mătase nu-i800 kg de „ _ ________
tocmai puțin. Din ele se vor depă
na milioane și milioane de metri 
d€ fire aurii ce vor fi țesute în 
marame -fine ca spuma si în alte țe
sături de mătase naturală.

Din mai puțin de 2 kg de să- 
mînță de viermi de mătase, primită 
de la D.C.A. pe ba-ză de contract, 
sătencele sericicultoare din comuna 
Gostinu, raionul Giurgiu, au ob
ținut în primăvara aceasta 800 de 
kg de gogoși de mătase, pe care 
le-au predat de cUrînd la cerrtrul 
sericicoli din comuna Băneasa.

Frumoasele rezultate obținute se 
datoreșc -priceperii și hărniciei, pre
cum și bunei organizări a muncii 
sericicultoarelor, care s-au asociat 
în grupuri de cîte 4—5. ©utînd ast
fel îngriji și hrăni la twnp viermii 
de mătase, care s-au dezvoltat fru
mos și au dat gogoși de bună ca
litate.

Printre seric icul toa rele fruntașe 
din comuna Gostinu se numără 
Maria Calașa. Ioana Chibrit și al
tețe. care au predat la centrul seri
cicol cîte 22—25 kg de gogoși.

T. Barbălată 
corespondent

Experimentarea 
diferitelor tipuri de combine

autopro- 
în R. D. 

strîngerea 
paiele pe

In cursul acestui an au fost im
portate un mare număr de com
bine de cereale, care se bucură de 
un bun renume pe piața interna
țională.

Pentru a stabili care din aceste 
combine dau cele mai bune rezul
tate în condițiile țării noastre, 
Institutul de cercetări pentru me
canizarea și electrificarea agricul
turii a organizat zilele treoute, la 
stațiunea experimentală Mărculeșii, 
experimentarea a 11 tipuri moder
ne de combine de cereale. Printre 
acestea se numără combina sovie
tică autopropulsată S. 4, folosită pe 
scară largă în agricultura noastră, 
combina americană Mac Cormick, 
care în timpul lucrului lasă paiele 
pe teren, urmînd ca acestea să fie 
strînse ou o wesă tractată (tip Mac 
Cormick). De asemenea, în urma 
folosirii acestei combine, pleava ră
mâne împrăștiată pe teren. S->a în
cercat totodată combina 
pulsată E-173, fabricată 
Germană, care permite 
plevei. dar care lasă 
cîmp.

S-au mai încercat ________
„Class", fabricată în Republica Fe
derală Germană, și „Kombinus", fa
bricată în Republica Democrată 
Germană. Ambele combine execută 
semipresarea paielor, legîndu-le în 
baloturi. Trioarele ou care sînt do
tate aceste combine permit selec
tarea semințelor, care, după cură
țire, sînt descărcate direct în saci.

Printr-o productivitate destul de 
mare s-a caracterizat combina 
bulgară tractată D 6, cu motor pro
priu, pentru acționarea batozei, 
prevăzută cu buncăr pentru boabe 
și colector de paie si pleavă. Com
bina aceasta are o mare lățime de 
lucru (4,9 metri). S-au făcut ex
periențe și cu combina ungurească 
Emag. '

Paralel cu aceste tipuri de com
bine s-a-u mai experimentat și 
două tipuri de combine ro-mînești, 
din care unul a dat rezultate deo
sebit de bune în ceea de privește 
gradul de curățire a semințelor.

Toate cele 11 tipuri de combine 
au fost supuse expertizelor tehnice,

combinele

-^letsnL

pentru zilele de 21, 22 și 23 iude

Vremea va fi călduroasă cu cer 
mai mult senin la început apoi ne
bulozitatea va crește treptat și vor 
cădea ploi temporare sub formă de 
averse însoțite de descărcări elec
trice, înceoînd din vestul tării. Vîm 
tul va sufla mai întîi slab, apoi se 
va intensifica din sectorul sudic. 
Temperatura^ aerului în creștere în 
primele două zile apoi staționară. 
Minimele vor fi cuprinse între 13 — 
22 grade, iar maximele între 26— 
36 grade.

Solul va fi umed în vestul țării 
și uscat la suprafață în est. Tem
peratura solului ia ora 8 dimineața 
în stratul arabil în regiunea de deal 
și cîmpie a țării va oscila între 19 
—23 grade în nord-vestul tării.
Moldova si Transilvania și 21
26 grade în vest.

Colectiviștii iși construiesc case noi
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Crearea și dezvoltarea ramurilor de producție ajutătoare

O condiție de bază pentru înflorirea economică a 6.A.C
Experiența de pînă acum a mul

tor gospodării colective fruntașe do
vedește că dezvoltarea multilaterală 
a producției are o însemnătate deo
sebită pentru întărirea economico- 
organizatorică a acestor unități și 
pentru sporirea veniturilor colectivi
știlor.

Majoritatea gospodăriilor colecti
ve din Regiunea Autonomă Maghia
ră au creat și dezvoltat — in arară 
de cultura plantelor de cîmp, care 
este principala ramură de producție 
— si alte ramuri de producție, cum 
sînt creșterea animalelor, legumicul
tura si altele. Așa. de pildă, gospo
dăria colectivă din Cristur și-a or
ganizat o fermă mixtă compusă din 
22 de vaci de lapte. 18 scroafe. 160 
de oi, 660 de păsări si 27 de stupi, 
îngrijind și hrănind bine vacile, co
lectiviștii din Cristur au reușit să 
obțină an de an producții tot mai 
mari de lapte. Anul acesta, de exem
plu, cei doi îngrijitori. Gavril Ka- 
nyaro și Andrei Gviorgy. obțin zil
nic în medie cîte 12 litri de lapte 
de la fiecare vacă.

Rezultate bune în creșterea ani
malelor obțin și alte gospodării co
lective din Regiunea Autonomă 
Maghiară, cum sînt ideciul de Sus, 
Sărăteni. Acătari. Crăciunesti. Ghîd- 
fălău, Sînpaui etc. Gospodăria co
lectivă din Ideciul de Sus se ocupă, 
pe lîngă creșterea vacilor de lapte, 
și cu creșterea porcilor, oilor, păsă
rilor și a iepurilor de casă. De la 
începutul acestui an și pînă acum, ea

încercărilor de laibonator si încer
cările»- de andwanță (exploatare); 

pe tere- 
stat Je- 
funcțio- 
și iposi- 

Sezisa 
motoru-

■experiențele s-au executat 
nul gospodăriei agricole de 
gălia- S-<a urmărit astfel 
narea aparatului de bord 
bili-tatea aparatelor de a 
funcționarea neregulată a 
lui. s-a măsurat raza minimă de 
întoarcere, s-a cronometrat necesa
rul de timp pentru deservirea mo
torului, s-au stabilit comparativ 
proprietățile fizico-meoanioe ale 
pieselor de mare uzură. In scopul 
determinării indicilor de lucru ai 
combinelor, ca de pildă gradul de 
pierderi, de spargeri, de curățire, 
calitatea strângerii paielor și plevei, 
productivitatea etc., s-au făcut ne
numărate încercări de laborator. 
In joadru-1 încercărilor de andu- 
ranță s-au determinat productivita
tea tehnică a combinelor, coeficien
tul siguranței în exploatare, consu
mul de carburanți, consumul de 
forță de muncă etc., în condițiile 
specifice agriculturii țării noastre.

Deocamdată nu se cunosc încă 
rezultatele definitive, în-tr-ucît com
binele urmează să mai fie încercate 
și în alte condiții de relief, umidi
tate. grad de îmburuienire etc. In 
acest scop, mașinil-e vor fi trans
ferate peste cîteva zile în regi
unea Stalin, unde se vor continua 
lucrările de încercare.

Ing. A. FLEGONUnde duce încălcarea statutului model
Grozavi diplomați mai sînt 

tovarășii de la secția agricolă a 
raionului Ploești! Și modești 
pe de-asupra. Uite, întreabă-i, 
bunăoară, cum merg treburile 
la colectiva „8 Martie" din Rî
fov. Nici în ruptul capului nu-ți 
vor răspunde de-a dreptul: bine 
sau rău. Ci, te vor lua așa, pe 
departe, ca pînă la urmă să 
afli că-i o gospodărie... „slăbu
ță". Pricepeți cum vine treaba, 
rtu ? Adică liber ești să înțelegi 
cum vrei. Acu’, dacă i-am crede 
pe cuvînt pe tovarășii de la ra
ion și am socoti colectiva din 
Rîfov numai așa, o colectivă 
„slăbuță", atunci am putea spu
ne și despre Ceahlău că-i numai 
un deal ceva mai înalt, sau des
pre Dunăre, că-i numai un rîu 
ceva mai lat.

Care-t însă adevărul, afli nu
mai acolo, la fața locului. Și rea- 

. litatea — cea de pe teren — pe 
care tovarășii de la raion o
nosc mai puțin, arată că la co
lectiva din Rîfov treburile 
merg prea bine. De ce oare, 
puteți întreba ? 
mint n.eroditor ? 
așa ceva. N-au posibilități

cu

nu 
vă 

Au cumva pă- 
Nici gînd de

... ___  ___  . ‘ ' ::.i d<
dezvoltare ? 4șz! by.i sînt oa
menii vrednici, pricepuți în ale 
nlugăriei ? Ba da. chiar foarte 
Și atunci ? Ei, aici e aici I

Dar să începem, așa cum sta 
bine, chiar cu începutul. Cînd 
s-a înființat colectiva în anul 
1950, lucrurile păreau să mear
gă ca pe roate Tn primul an, 
colectiviștii au lucrat binișor și 
au scos recoup bune, iar în anul 
următor numărul familiilor în
scrise a crescut cu încă zece.

I a predat statului, pe baza contracte
lor Încheiate cu diferite organizații 
economice, 12 boi îngrășați. 42 de 
porci. 15 vaci, 900 kg de came de 
pasăre. 600 kg de carne de iepure, 
12.000 litri de lapte, precum si im
portante cantități de brînză și lină. 
Sumele de bani obținute de pe ur
ma valorificării acestor produse de 
origină animală depășesc cu mult 
prevederile bugetului de venituri pe 

' primele două trimestre ale anului. 
Gospodăria colectivă din ideciui de 
Sus acordă o mare atenție și cultu-

■ rii legumelor, sfeclei de zahăr și ci- 
nepei. in acest an ea a cultivat 18 

i ha cu legume și zarzavaturi. 22 ha 
cu sfeclă de zahăr si 10 ha cu cîne- 
pă. Numai din cultura legumelor, 
gospodăria va realiza un venit de 
peste 200.000 Iei. După calculele fă- 

i cute anul acesta, pentru o zi-muncă 
colectiviștii vor primi, pe lingă im
portante cantități de diferite pro
duse. cite 18 lei. In prima mmătate 
a anului, gospodăria a împărțit iu- 
nar colectiviștilor. în medie, cîte 7 
Iei la zbmuncă.

Datorită valorificării unor mari 
cantități de produse animale și le
gumicole si gospodăriile agricole 
colective din Tg. Săcuesc. Tamosfa- 
lău, Lăzarea. Cematu! de Sus etc. 
au împărțit membrilor lor. drept a- 
vans, sume frumoase de bani.

Prin griia sfaturilor populare ra- 
. ionale și_ comunale, la dispoziția 
gospodăriilor colective din regiune 
s-au dus 14 chioșcuri în piețele din 
orașele Tg. Mureș, Sovata, Covas- 
na, Odorhei, Gheorghieni, Miercu- 
rea-Ciuc etc. Cele 54 de autocami
oane ale gospodăriilor colective 
transportă zi si noapte, spre piețele 
orașelor și centrelor muncitorești, 
mari cantități de produse legumi
cole, lactate etc., de bună calitate. 
Trebuie arătat că majoritatea auto
camioanelor gospodăriilor colective 
au fost cumpărate numai din veni
turile realizate de pe urma produc
ției obținute în ramurile ajutătoare.

in Regiunea Autonomă Maghiară 
sînt însă si gospodării colective care 
nu dau atenfia cuvenită dezvoltării 
ramurilor aiutătoare. Ele n-au fost 
suficient ajutate și îndrumate de că-

Crește numărul colectiviștilor
Tot mal mulți țărani muncitori ou gospodării individuale din co

muna Macea^ regiunea Timișoara, se Conving că singura cale de a-și 
făuri o viață tot mai îmbelșugată este calea gospodăriei colective. 
Astfel. în ultimul timp 56 familii de țărani muncitori de naționalitate 
maghiară și germană au făcut cereri pentru a fi primiți în gospodăria 
colectivă din comună.

Intr-o adunare generală, colectiviștii au și hotărît primirea a 27 
dintre aceste familii. Printre acestea se află familiile țăranilor munci
tori Mihai Hac, Mihailo Andreicoviitz, Francisfc Fakelman și alții. La 
viitoarea adunare generală a colectiviștilor se vor discuta și telelalte 
28 de cereri .

încă o întovărășire agricolă
Zilele trecute 18 familii de țărani muntitori din Satul Popești, co

muna Rădeni, raionul Bacău, și-au unit laolaltă 16 hectare de pămînt 
într-o întovărășire agricolă. In ziua inaugurării încă doi țărani mun
citori, Constantin Bofcanu și Gheo rghe I. Diaconu, au făcut cereri 
pentru a intra în întovărășire.

Exemplul bun dă totdeauna 
roade.

Ce și-au zis atunci tovarășii 
de la raion ? Aici treburile merg 
strună. Hai să ne îndreptăm pa
șii spre alte unități. Și au lă
sat pe colectiviștii din Rîfov să 
se descurce cum or ști și-or pu
tea în problemele noi ale gos
podăririi și organizării produc
ției.

Văzut-ați vreodată cum se i- 
vește buruiana în lanul de griu? 
Intîi mică, firavă, de nici n-o 
iei în seamă. Ia las-o însă 0 
bucată de vreme și atunci s-o 
vezi. Crește, se înalță, deVine 
tot mai vinoasă și începe să înă
bușe tot ce-i crește în jur.

Așa s-au petrecut lucrurile și 
la colectiva din Rîfov. . Intr-un 
miez de vară. Alexandru Pădu
rarii și cu Chivu C. Tudor au lă
sat baltă lucrul la colectivă, și 
s-au apucat să „fabrice" cără
mizi „în particular" la domici
liu. Le-a urmat exemplul" Ion 
Guneș. A încercat președintele 
să-i readucă pe drumul Cel bun, 
arătîndu-le că numai munca în 
colectivă le poate aduce în case 
belșugul ce și-l doresc, dar n-a 
izbutit. Și uite așa, treptat, o 
parte din membrii gospodăriei 
colective și-au găsit fel de fel de 
preocupări, îneît astăzi se poate 
spune despre ei că sînt colecti 
viști doar cu numele. Ti afli un
de nu gîndești, pe la rafinăria 
Teleajen, la C..F.R Ploepii-Tri- 
aj, la uzinele ..1 Mai", numai 
într-un singur lor nu-i găsesti: 
la colectivă. Unii dintre aceștia, 
la intrare, și-au lăsat ceva pă
mînt pe dihafara colectivei. Se

Vestită în toată regiunea g 
Suceava a ajuns astăzi gos-? 
podăria colectivă din comuna | 
Roma, raionul Botoșani, unde, g 
datorită recoltelor mari obti- 8 
nute an de an la toate cuîtu-1 
rile, bunăstarea colectiviștilor g 
a crescut neîncetat.
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8 
8 
8

In fotografie : Casa lui Sa- g 
vel Groza, una din cele 38 de ' 
locfuinte noi, construite în ul
tima vreme de membrii 
cestei gospodării colective.

co-

! tre organele de stat și agricole lo
cale. spre a-și întocmi planurile de 
producție pe baza condițiilor și po
sibilităților economice și naturale 
pe care le au. Așa, bunăoară, deși 
colectiviștii din Petelca, raionul Re
ghin, au teren mult mai. bun pen
tru grădină decît cei din ’ideciul de 
Sus. totuși ei n-au mărit nici cu o 
palmă supra-afa destinată culturii 
legumelor. Nici creșterea animalelor 
nu se bucură de mare cinste la 
lectiva din Petelca. Faptul că de 
la o vacă mulgătoare se obțin cîte 
2—3 litri de lapte zilnic dovedește 
că aici animalele sînt întreținute în 
condiții cu totul necorespunzătoare. 
Si asta nu pentru că nu ar exista 
posibilități, ci pentru că treburile în 
sectorul zootehnic sînt lăsate să 
meargă de la sine. Din acest punct 
de vedere situația nu se prezintă 
mai bine nici la colectiva din Vă- 
tava. raionul Toplița. Aici, consiliul 
de conducere. în loc să dezvolte ra
mura creșterii porcinelor, a lichi
dat-o. Vacile de lapte nu sînt hră
nite si îngrijite potrivit metodelor 

. zootehnice recomandate. De aceea 
I nu-i de mirare că se obțin numai 
cîte 2—4 litri de lapte zilnic de fie- 

i care vacă. Nedezvoltînd ramurile de 
! producție aiutătoare. gospodăria din 
Vătava n-a putut realiza venituri

| bănești pe măsura posibilităților și 
i puterii sale economice. Anul trecut, 
’ spre deosebire de alte unități, mem
bri: acestei gospodării au jirimit nu
mai cite 2 lei la zi-muncă.
. Invăttnd din experiența gospodă

riilor colective fruntașe, (oate cele- 
lalte gospodării colective din regiu
ne trebuie să se străduiască să cre
eze și să dezvolte ramuri de pro
ducție aducătoare de mari venituri. 
Prin creșterea animalelor, a păsă
rilor, albinelor, iepurilor de casă, 
prin cultura legumelor si a plante
lor tehnice, toate gospodăriile co
lective au posibilitatea să realizeze 
mari venituri bănești, să-și întărea
scă și să-și dezvolte necontenit a- 
vutia obștească si să aibă astfel po
sibilitatea de a împărți membrilor 
lor tot mai multi bani la zi-muncă

ERNEST FAZAKAȘ

pare că aceștia n-au privit cu 
toată încrederea rezultatele mun
cii în comun. Văzînd că nimeni 
nu-i supără, nimeni nu-i întrea
bă nimic, au tăcut chitic, fiind 
mulțumiți că se bucură de toate 
drepturile pe care statul le acor
dă colectiviștilor. Ba s-au și su
părat foc pe responsabilul cu co
lectările, atunci cînd acesta a 
„îndrăznit" să le ceară cota, 
pentru terenul deținut în pro
prietate individuală.

— Păi nu știi ce sîntem noi, 
bă tată? Colectiviști! Atunci, 
ce mai vrei ?

Pot sta însă cele 112 hectare 
ale gospodăriei nelucrate ? Fără 
îndoială că nu! Și pentru că în 
colectiva din Rîfov, după cum 
am arătat, există destui membrii 
„onorifici", colectiviștii conștiin
cioși, care-și iubesc gospodăria, 
sînt nevoiți să muncească pește 
puteri. Colectiviști ca Dumitru 
Burlacu, Elena [van, Dumitru 
Savu, Ecaterina Florea și alții 
au pînă acum — de la începu
tul anului — între 250—300 zi- 
le-muncă. Cu toate acestea, lu
crările nu pot fi totuși cuprinse 
în întregime și făcute la vreme.

Lipsind îndrumarea și contro
lul din partea consiliului de con
ducere și a comisiei de revizie, 
unii dintre colectiviști, lipsiți de 
răspundere, au ajuns să-și facă 
de cap. Din nepricepere, sau 
poate din rea voință, aceștia 
nu-și, îndeplinesc sarcinile încre
dințate. Totodată ei săvîrșesc 
grave abateri de la prevederile 
statutul'ui-model, pentru care ni
meni nu le cere socoteală.

Așa se prezintă „apicultorul”

ii
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d colo de hotarele țări[: 6.200.000 
!>

Faima vițelor altoite produse 
la G.A.S. Teremia Mare din re
giunea Timișoara, a trecuțdin- 

butași de viță altoită de soiuri 
superioare și mare productivi
tate — Majorcă creată. Feteas
că, Crîmpoșie, Riesling etc. — a 
livrat anul trecut această gospo
dărie, atît pentru noile plantări 
din țara noastră, cît și pentru 
export.

Anul acesta, în școala de vițe 
de la G.A.S. Teremia Mare se 
produc 6.700.000 de butași. In 
ciuda timpului ploios, prielnic 
apariției, și dezvoltării manei, 
cultura se menține foarte fru
moasă. (Fotografia nr. 1). De la 
prima stropire și pînă astăzi, 
pompele n-au stat o zi. In me
dalion : muncitorul fruntaș Iosif 
Gunther lucrind la cea de a 18-a 
stropire.

Cele 8 hectare pe care le-au 
cultivat anul trecut cu legume 
au adus colectiviștilor din Ara
dul Nou un venit de peste 
150.000 lei. Nu este de mirare că 
anul acesta, colectiviștii de aici 
au extins cultura legumelor. 
Culturile lor de varză, roșii, ar
dei și castraveți se întind anul 
acesta pe 13 hectare. Numai din 
valorificarea castraveților, colec
tiviștii din Aradul Nou au reali
zat ptnă la sfirșitul lunii iunie 
aproape 40.000 lei. Din evalu
ările făcute, ei contează anul a- 
cesta pe un venit de 400.000 lei 
din grădina de legume.

In fotografia nr. 2: brigadie
rul legumicol Ioan Is fan și co
lectivistul Nicolae Ilara, la copi
litul roșiilor.

CULTURĂ FIZICĂ ȘI SPORT
Faza raională a Spartachîadei de vară Pe scurt

In ziua de 9 iulie au avut loc ul
timele concursuri din cadrul primei 
etape — pe localități și centre de 
comune — a popularei competiții 
„Spartachiada de vară“4 la care 
s-au înscris și participă cu multă 
însuflețire zeci de mii de tineri ță
rani muncitori

In momentul de față se desțașoa- 
ră etapa raională, care, după pri
mele vesti primite, înregistrează un 
frumos succes. Din Sf. ^Gheorghe 
ni se relatează, astfel, că faza ra
ională a Spartachiadei de vară a 
constituit o adevărată sărbătoare 
pentru tineretul din acest raion. In 
ziua de duminică. 15 iulie. încă de 
dimineață, mașini și camioane 
transportau sportivii din diferitele

Tinerii fotbaliști din comuna Poenari-Vulpești 
au jucat împotriva lui Ozon

Echipa de fotbal a ziarului „Spor
tul Popular", cîștigătoarea compe
tiției „Cupa ziarelor", s-a deplasat 
marți 17 iulie în comuna Poenari- 
Vulpești (regiunea București), unde 
a susjinut un meci cu echipa de fot
bal a comunei. Intîlnirea a stîrnit 
un viu interes în rîndurile locuitori
lor din Poernari-Vulpești, astfel că 
s-a stabilit o cifră record de specta-

Grijă deosebită recoltatului și păstrării 
semințelor din gospodăriile raionale
Un rol important în obținerea 

de producții sporite la hectar îl are 
sămințe. Prin folosirea semințelor 
de soi se poate obține un spor de 
producție de 15—20 la sută fată de 
producția culturilor însămîntate cu 
semințe comune.

Intrucît în urma cultivării înde
lungate semințele valoroase ale 
plantelor de cultură devin, din cau
za deprecierii purității biologke, 
mai Dutin productive, ele trebui? să 
fie reînnoite periodic cu semințe va
loroase produse de stațiunile expe
rimentale I.C.A.R. Acestea însă nu 
pot satisface întreg necesarul de 
semințe pentru reînnoirea soiurilor 

colectivei, Dumitru Rusen. Cînd 
a luat in primire stupina gospo
dăriei, se aflau în inventar 74 
de stupi. Acum mai sînt 12. 
Restul albinelor au pierit. De 
ce ? Pentru că „apicultorul" nos
tru s-a ocupat de tot ce vreți, 
numai de prisacă nu. A cumpă
rat 2—3 vetre de casă și culti
vă flori pe care le vinde pe toa
tă Valea Prahovei. Asta pe tim
pul verii. Toamna, aduce stru
gurii din deal, îi tescuiește aca
să și-apoi vinde vin la 3 comu
ne în jur. Mai ceva de cît 
M.A.T.-ul. Să-l ferească însă 
sfintul pe socotitor să nu-i trea
că 500 zile-muncă pe an!

★
E lesne de înțeles că o aseme

nea stare gravă de lucruri nu 
mai poate fi îngăduită. Dealtfel, 
colectiviștii conștienți, care văd 
în proprietatea obștească teme
lia bunăstării lor, cer cu hotă
rîre luarea măsurilor corespun
zătoare pentru îmbunătățirea 
activității în gospodărie. Așa 
după cum spun ei, a sosit timpul 
să se aleagă neghina de grîu, 
a sosit timpul ca, lipsindu-se de 
cei care încurcă mai mult tre
burile, colectiva să pășească 
mereu înainte, pe calea întăririi 
economico-organizatorice. Pen
tru aceasta însă au nevoie de a- 
jutorul și sprijinul tovarășilor 
de la secția agricolă a raio- 
nului. Iar aceștia sînt obligații 
să li-l dea fără nici o intlrziere.

S. LEONARD

comune ale raionului spre Sf. 
Gheorghe, unde aveau loc concursu
rile. întrecerile au fost precedate de 
defilarea celor 216 concurenți pe 
strătile orașului, după care a urmat 
un miting la care au luat cuvîntul 
delegați ai U.T.M. și C.C.F.S.

Deosebit de interesante au fost 
meciurile de volei și întrecerile de 
atletism. La volei și-au disputat în- 
tîietatea 9 echipe. La atletism s-a 
remarcat tînărul Gheorghe Horvath, 
absolvent de liceu — premiat I în 
toate cele 10 clase absolvite — pre
cum și tînăra Iulia Kopek din co
muna Baraolt, care, deși participa 
pentru prima oară la un concurs 
atletic, a reușit rezultatul de 12,6 
sec. pe 80 metri plat.

tori pentru această comună mică : 
500.

Partida s-a terminat la egalitate: 
6—6. In echipa „Sportului Popular" 
a jucat și cunoscutul internațional 
Titus Ozon, care a și înscris, de-alt- 
fel, 4 goluri.

Meciul a fost condus de Mihai 
Popa și a constituit o bună propa
gandă pentru fotbal.

în gospodăriile din sectorul socia
list. din care cauză. Ministerul A- 
gricu-lturii înmulțește aceste semin
țe în gospodăriile agricole raio
nale.

O mare importantă în obținerea 
de semințe de calitate in gospodă
riile raionale o are modul în care 
se organizează lucrările de recol
tat. treierat și păstrare a semințe
lor-

Avînd în vedere că întreaga pro
ducție de semințe rezultate din gos
podăria raională este destinată nu
mai pentru însămîntări. este nece
sar ca, pe lîngă măsurile tehnice 
obișnuite, să se aplice și anumite 
lucrări specifice culturilor 
sămîntă.

Recoltarea culturilor, atît 
loturile semincere cît și din 
rnare. se va face la începutul coa
cerii depline a bobului. într-un ter
men cit mai scurt (2—3 zile) pen
tru a se evita pierderile de boabe 
prin scuturare. Recoltatul culturi
lor de ovăz trebuie făcut cînd în
cepe coacerea deplină a boabelor în 
partea superioară a paniculului.

Pentru a nu se scăpa momentul 
optim, se vor delimita pentru re
coltat. tinîndu-se seama de diferen
țierile de sol. relief etc., porțiunile 
din lan care sînt 
Cerealele căzute 
separat, deoarece 
sînt depreciate.

Recoltarea trebuie să înceapă la 
culturile din categoria cea mai 
bună. Intîi se recoltează înmulți
rea I si apoi înmulțirea a Il-a (în 
funcție de momentul coacerii). Re
coltarea trebuie să se facă separat, 
nu numai pentru fiecare soi, ci și 
pentru fiecare înmulțire și catego
rie din același soi Înainte de re
coltare este necesar ca marginile 
parcelelor să fie cosite pe o lățime 
de 2—-4 m-, adunate, transportate 
și treierate separat. Producția obți
nută de De aceste porțiuni nu 
fi folosită pentru însămîntări.

j cazul cînd lucrarea se execută cu 
I mașinile. înainte de începerea 

coltatului altei culturi sau soi, ma- 
■șinile se curăță bine de spice și 
boabe.

Transportul snopilor la arie tre
buie făcut numai ne drumuri per
manente, iar pe arie stogurile cu 
snopi dintr-un soi trebuie să fie a- 
șezate la o distantă de 
20—25 m de stogurile 
din alt soi-

Treierișul va începe de 
cu culturile din categoria cea mai 
bună, stabilită prin recunoașterea 
culturilor în cîmp. Batoza trebuie 
să fie bine curățată de semințe și

pentru

de pe 
cultura

la fel de coapte- 
trebuie recoltate 
boabele acestora

va 
In

re-

cel puțin 
cu snopi

asemenea

• Prezidiul Consiliului Central 
al Sindicatelor din Uniunea Sovie
tică a adoptat o hotărîre cu privire 
la îmbunătățirea activității spor
tive sindicale.

Printre măsurile preconizate, s-a 
hotărît crearea pe lîngă Consiliul 
Central al Sindicatelor din Uniu
nea Sovietică a unui Consiliu pen
tru cultură fizică șl sport, alcătuit 
din reprezentanți ai C.C. ai sindi
catelor, consiliilor sindicale, consi
liilor centrale ale asociațiilor spor
tive, maeștri ai spoitului, activiști 
sportivi.

• Echipa de fotbal Energia-Mi- 
nerul din Petroșani și-a încheiat 
cu o nouă victorie turneul între
prins în R. P. Ungară. Fotbaliștii 
noștri au întrecut cu 3—2 pe Kom- 
loi Banyasz, a doua clasată în se
ria a doua a categoriei B.

® La concursul „Pronosport" nr. 
28 din 15 iulie, în cadrul premiilor 
speciale atribuite buletinelor cu 
„0“ rezultate, premiul constînd 
dintr o excursie în R. P. Ungară a 
revenit participantului Moise Mun- 
teanu, din comuna Ocoliș, regiu
nea Cluj.

resturi de semințe, toba bine re
glată pentru a se înlătura sparge
rea semințelor în special la treiera
tul secerei, griului și mazărei. Sacii 
necesari transportului semințelor 
vor fi curătati de resturile de se
mințe “sî dezinfectați.

Producția de semințe obținută la 
treier se va condiționa imediat prin 
triorare sau selectare pentru înde
părtarea corpurilor străine și pentru 
grăbirea procesului de evaporare a 
prisosului de ană.

Producția din înmulțirea I se 
retine in întregime în gospodărie 
pentru a fi însămânțată în cultura 
mare- Pentru aceasta se depozitea
ză în magazii uscate, ourate și de
zinfectate. La înmagazinare se va 
avea grijă ca procentul de umidi
tate a semințelor să nu depășească 
procentul stabilit pentru o bună 
conservare a lor și care pentru ce
reale este de 14 la sută.

In cazul cînd la înmagazinare 
umiditatea semințelor este mai 
mare, se va avea în vedere ca se
mințele să se așeze în straturi de 
30—40 cm grosime si pe măsură 
ce se usucă se vor putea păstra în 
straturi mai groase, care nu trebuie 
însă să depășească 1—1,5 m. Pen
tru evitarea încingerii semințelor, 
ele vor fi controlate în permanentă 
și lopătate la nevoie.

In vederea evitării amestecului 
cu alte semințe, înmagazinarea se
mințelor se va face separat, pe 
specii, soiuri. înmulțiri și categorii 
de puritate- Producția de semințe 
din cultura mare din gospodăria 
raională urmează să fie repartizată 
pentru reînnoirea soiurilor de pe lo
turile semincere nespecializate din 
gospodăriile agricole socialiste.

Pentru aceasta, este necesar ca 
Imediat după recondiționare. fieca
re direcție agricolă regională să 
repartizeze întreaga producție de 
semințe pentru reînnoirea soiurilor 
De loturile semincere nespecializate 
din gospodăriile agricole socialiste.

Respectînd toate măsurile privi
toare la recoltarea, țreierarea și 
păstrarea semințelor din gospodă
riile raionale, vom asigura gospo
dăriilor din sectorul socialist se
mințe valoroase și vom contribui la 
constituirea fondului de semințe de 
soi pentru schimb.

Ing. TITUS PERDE
din Ministerul Agriculturii



12 ani de la eliberarea Poloniei

Avîntul agriculturii
' In noul plan cincinal al R. P. 
Polone. în partea referitoare la 
sarcinile agriculturii se prevede o 
sporire a producției agricole glo
bale de 25 la sută. Producția de 
produse vegetale va crește cu cca 
22 la sută, iar cea de produse 
animale cu 29 la sută. Aceste cifre 
indică o accelerare simțitoare a rit
mului de dezvoltare de pînă acum a 
agriculturii.

O deosebită atent ie se acordă 
sporirii producției de cereale care 
va crește cu 14—17 la sută. Este 
vorba nu numai de cerealele panifi
cabile. ci si de cerealele-furaje, des
tinate dezvoltării creșterii animale
lor.

Realizarea fii decurs de ckici ani 
a unei creșteri a producției agri
cole cu 25 la" sută este o sarcină 
mare si — în condițiile Poloniei — 
n<u ușor de îndeplinit Conducerea 
de către partid, sprijinul pe care 
statul popular îl acordă agriculturii 
și munca tot mai conștientă a ță
ranilor muncitori polonezi stau însă 
chezășie că sarcinile importante 
puse în fata agriculturii R. P. Po
lone vor fi duse la îndeplinire cu 
succes.

Iată cum se va prezenta- sporirea 
producției de produse agricole ve
getale în noul cincinal:

• AnN

1951—55
1960

Cereale Cartofi Sfeclă de zahăr Olsag-inoese

în mii 
tone în% în mii 

tone ®n% în mii 
tone în% I în mii 

tone în %

11.680
14.200

100
122

29.800
38.000 

sarcinilorIn vederea îndeplinirii ____
cu privire la sporirea producției a- 
gricole, investițiile din bugetul de 
stat în agricultură au fost mărite, 
fată^ de anii trecuți, cu de peste 
două ori, adică de la 2,4 miliarde 
rioți la 6 miliarde zloti pentru fie
care an al planului cincinal.

Pe baza creșterii producției 
produse vegetale și a creșterii co
respunzătoare a producției de fura
je, producția de produse animale va 
creste considerabil. De exemplu, 
producția globală de carne este pre
văzută să crească cu 300.000 tone.

îndeplinirea planului de produc
ție a produselor animale necesită 
mărirea șepteluilui și ridicarea pro
ductivității creșterii animalelor. Pla
nul prevede ca .plină în 1960 nu
mărul vitelor să crească la 10 mi
lioane de capete, adică să atingă 
49 de capete la 100 hectare de te
renuri arabile fată de 
în 1955.

Așa se prezintă pe 
pile care stau în fata 
poloneze tn noul plan cincinal. Fi
rește, aceste sarcini nu epuizează

de

38,8 capete

scurt sarci-
agriculturii

100 I 6.550 
128 I 9.990
însă ansamblul probleme: dezvoltă
rii viitoare a agriculturii. Dezvol
tarea acesteia este strâns legată de 
rezolvarea a o serie de alte pro
bleme dintre care principala este 
aceea a transformărilor socialiste 
la sate. In condițiile Poloniei, ctod 
70% din pămintul arabil aparține 
gospodăriilor individuale, acest lu- 
cru înseamnă în primul rfnd trece
rea a sute de mii de gospodării ță
rănești dispersate fa sistemul coo
perativelor agricole de product :e. 
precum și aplicarea unei mecani
zări pe scară cit mai largă.

In prezent în R. P. Polonă există 
aproximativ 10.600 de cooperat:ve 
agricole de producție, din care 82? 
au fost organizate în primele csnci 
luni ale anului curent. în nune- 
roase voievodate din Polonia s-au 
creat comitete de pregătire pentru 
organizarea de noi goscodării co
lective. In momentul de fată în Po
lonia funcționează aproximativ 
3.000 de asemenea comitete.

Factorul cel mai important de 
care a depins în trecut st de care 
continuă să depindă rtccestC ârtoe- 

---------------- ♦

100 124
153 I 220

poloneze
plinirii planurilor agricole este creș
terea producției la hectar. In fieca
re din cele trei tipuri de gospodării 
agricole — gospodării țărănești 
individuale, gospodării agricole de 
stat și cooperative agricole de pro
ducție, — producția la hectar a tu
turor cerealelor trebuie să crească 
în medie cu două chintale, a carto
filor cu 18 chintale, iar a sfeclei 
de zahăr — cu peste 50 de chintale.

Primul din mijloace, menit să 
as gure îndeplinirea acestor sarcini, 
este mecanizarea pe scară largă a 
agriculturii. In decursul actualului 
cincinal numărul tractoarelor puse 
la dispoziția agriculturii va fi du
blat și va atinge 112.000 de mașini, 
calculate în unități convenționale 

I de cite 15 CP. Industria va pune de 
asemenea fa dispoziția satelor 
11.000 de combine cerealiere și mul
te mii de autocamioane. Producția 
de mașini și unelte agricole va 
crește de trei ori. Va crește și nu
mărul S AL T. -uri lor.

Datorită acestui fact, în coope
rativele agricole de producție 70% 

i din lucrări vor fi executate cu ma- 
1 Șinîle. iar în gospodăriile țărănești 
individuale — 25% din lucrările 
priodpale.

Paralel cu efortul în domeniul 
mecanizării, agricultura va fi în
zestrată cu cantități crescânde de 
"ngrâs aminte minerale și organice. 
Sporirea livrărilor de îngrășămin
te cu circa 80% — prevăzută în 
plan — rezultă atît din nevoile de 
trni scum ale agriculturii, cît si 
d n dezvoltarea simțitoare a bazei 
hratere. Totodată, pînă în 1960 în 
R. P. Polonă se vor cultiva circa 
1 OOOjOOO ha cu portxnb.

Tn afară de extinderea mecaniză
rii ri sporirea producției de îngră- 
sămmte vor fi executate importante 
lucrări de ameliorafie care vor reda 
agriculturii sute de mii de hectare

Realizările dobândite pînă acum 
de agricultura poloneză ca și 
perspectivele ce i se deschid în 
următorii ani demonstrează nu 
nunuî dramului pe
a pornit satul ©o'onez dar și câ 

de tr i t a re sociali st â a
tgricaltnriî ©doneze se înfăptuiește

care
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Pentru întărirea continuă a prieteniei 
dintre U. R. S. S. și R. D. Germană

Tratativele purtate la Moscova 
între delegațiile guvernamentale 
ale Uniunii Sovietice și Repu
blicii Democrate Germane s-au 
încheiat. Discutarea problemelor 
dezvoltării continue a relațiilor 
de prietenie și a colaborării fră
țești dintre U.R.S.S. și R.D.G. 
a avut loc într-o atmosferă de 
deplină înțelegere reciprocă și 
cordialitate. Părțile au ajuns la 
un acord asupra tuturor proble
melor dezbătute. De asemenea 
s-a stabilit o deplină comunitate 
de păreri în ce privește cele mai 
importante probleme internațio
nale. care interesează U.R.S.S. 
și R.D. Germană. Asupra aceș; 
tor probleme cele două delegații 
au avut un larg schimb de 
păreri.

Pentru a contribui la dezvol
tarea continuă a economiei R.D. 
Germane, guvernul sovietic a 
căzut de acord cu guvernul 
Republicii Democrate Germane 
să reducă, începînd de la ianua
rie 1957, fondurile bănești pe 
care R.D. Germană, în baza tra
tatului încheiat în septembrie 
1955, le alocă pentru întreținerea 
trupelor sovietice din Germania. 
In loc de 1600 milioane mărci 
anual, cota parte a R.D. Ger
mane va fi de 800 milioane 
mărci.

Uniunea Sovietică va acorda 
R.D. Germane valută liberă pen
tru achiziționare pe piața mon
dială de mărfuri necesare, pre
cum și un credit pe termen lung 
în condiții avantajoase. Acordul 
deplin realizat în problemele 
colaborării economice dintre cele 
două tari creează noi posibilități 
sporirii livrărilor reciproce de 
mărfuri și utilai corespunzător 
tehnicii moderne precum și a 
livrărilor de alte produse și ma
teriale. Republica Democrată 
Germană, ca urmare a îndepli
nirii măsurilor cu caracter eco
nomic asupra cărora s-a căzut 
de acord, va primi în cursul ani
lor 1957—1960 mari resurse 
suplimentare pentru dezvoltarea 
economiei naționale.

Cele două delegații guverna
mentale au ajuns și la un acord 
asupra problemelor legate de

construirea în R.D. Germană a 
unei centrale atomo-electrice cu 
o capacitate de 100.000 kw. 
Uniunea Sovietică va acorda 
R.D. Germane ajutor la proiec
tarea centralei atomo-electrice 
și-i va livra utilajul și materia
lele necesare.

In ce privește problema unifi
cării Germaniei, părerile au fost 
unanime, că în condițiile actuale 
nu există o altă cale în afară de 
calea tratativelor directe și a 
acordului între guvernele celor 
două state germane — R.D. Ger
mană și R.F. Germană. Gu
vernul sovietic considerînd că 
restabilirea unității statului ger
man este cauza poporului ger
man însăși, are o atitudine de 
deplină încredere 
năzuința guvernului ! 
mane care exprimă 
naționale juste ale 
german.

In importantele 
politice care au fost 
prilejul recepției ce a . .. 
după încheierea tratativelor la 
Kremlin, conducătorii sovietici 
și conducătorii R.D. Germane au 
subliniat importanta deosebită a 
rezultatelor tratativelor purtate 
la Moscova în zilele de 16 și 17 
iulie. In cuvîntarea sa O. Gro- 
tewohl sublinia că tratativele 
care au avut loc „înseamnă 
începutul unei noi etape" în rela
țiile dintre U.R.S.S. și R.D. Ger
mană.

Intr-adevăr tratativele dintre 
cele două delegații și. rodnicile 
rezultate la care s-a ajuns după 
încheierea lor, vor contribui con
siderabil la întărirea prieteniei 
și colaborării frățești dintre 
U.R.S.S. și R.D. Germană și la 
desăvîrșirea legăturii interne 
care există între orînduirile celor 
două state. Ajutorul pe _ care 
R.D. Germană îl va primi din 
partea U.R.S.S. va sprijini popu
lația sa să întărească primul 
stat democrat din istoria poporu
lui german, și să înfăptuiască 
socialismul. De asemenea, acest 
ajutor va sprijini R.D. Germană 
să-și întărească poziția în lupta 
pentru rezolvarea democratică a 
problemei germane și pentru 
pacea și securitatea popoarelor.

fată de
R. D. Ger- 
aspiratiito 
poporului

declarații 
făcute cu 
avut loc
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Cu fermitate pe pozițiile apărării păcii
In întreaga lume a stîrnit un pu

ternic ecou chemarea adresată de 
Sovietul Suprem al U.R.S.S. parla
mentelor tuturor țărilor lumii pen
tru a contribui la rezolvarea uneia 
din problemele vitale ale omenirii 
contemporane, problema dezarmă
rii.

Problema încetării cursei înar
mărilor, a reducerii armamentelor 
și interzicerii armei atomice și cu 
hidrogen este problema principală, 
de a că^ei rezolvare depinde în cea 
mai mare măsură slăbirea încordă
rii internaționale și realizarea înțe
legerii între popoare. Din păcate 
însă Organizația Națiunilor Unite 
nu a reușit timp de un deceniu să 
înfăptuiască un acord cu. privire la 
dezarmare. Cursa înarmărilor, des- 
lănțuită de cercurile imperialiste 
interesate în realizarea de profituri 
tot mai mari, apasă greu popoarele, 
le intensifică sentimentul neîncre
derii în viitor și teama fată de pri
mejdia unui nou război. Intensifica^ 
rea cursei înarmărilor agravează 
această situație.

In aceste condiții, parlamentele^ și 
guvernele tuturor țărilor care răs
pund în fata popoarelor pentru des
tinele, statelor lor au datoria sfîn- 
tă de a lua măsuri eficace în vede
rea încetării cursei. ^înarmărilor, 
fără să mai aștepte pînă ce Organi

zația Națiunilor Unite va reuși să 
găsească o soluție acceptabilă pen« 
tru toate statele interesate.

Guvernul sovietic a și pornit la 
realizarea unor astfel .de măsuri 
eficace care a dus la reducerea for
țelor armate ale Uniunii Sovietice 
cu 1.840.000 de oameni. Luînd a- 
ceste măsuri, guvernul sovietic și-<a 
manifestat nu numai hotărîrea de a 
contribui prin soluții practice la 
scoaterea din impas a probleme] 
dezarmării, dar și convingerea^ că 
reducerea armamentelor de către 
fiecare stat în parte are o impor
tantă excepțională pentru crearea 
condițiilor necesare înfăptuirii pro
gramului general de dezarmare. 
Exemplul Uniunii Sovietice a fost 
aprobat și urmat și de celelalte 
state socialiste.

Sovietul Suprem al U.R.S.S/ 
cheamă parlamentele tuturor țărilor 
să sprijine inițiativa sovietică și la 
rîndul tor să ia măsuri eficace , în 
vederea încetării cursei înarmărilor. 
Sprijinirea inițiativei sovietice și 
adoptarea de măsuri similare de 
către parlamentele țărilor lumii' 
este azi mai posibilă ca oricând, da
torită începutului de destindere care 
s-a înfăptuit în prezent în lume, și 
datorită dorinței tot mai puternice 
de colaborare și nace manifestată 
de popoarele lumii.

A început Congresul al XIV-lea al P. C. F.
La 18 iulie, în clădirea Municipa

lității din Le Havre s-a deschis ce) 
de al XIV-lea Congres al Partidu
lui Comunist Francez. Ordinea de 
zi a Congresului cuprinde urmă
toarele puncte:

— Pentru progresul social, pentru 
pace și măreția națională a Fran
ței, (raportor — Maurice Thorez); 
—Municipalitățile în slujba maselor 
de oameni ai muncii (raportor — 
Jacques DuclosJ ; — Alegerea or
ganelor conducătoare ale partidului.

La Congres participă 1.600 de 
delegați și oaspeți din partea parti
delor comuniste și muncitorești

frățești din diferite țări. In prima 
zi delegații au ascultat raportul 
prezentat de Maurice Thorez, „Pen
tru progresul social, pentru pace și 
măreția națională a Franței". Ra
portorul a făcut o amplă analiză a 
schimbărilor petrecute în Franța și 
situația internațională de la Con
gresul al XflI-lea al P.C.F. și a 
muncii desfășurată de partid în a- 
ceastă perioadă. De asemenea au 
fost pe larg prezentate sarcinile 
actuale ale Partidului Comunist 
Francez, cel mai mare și mai puter
nic partid din Franța.

A s p e c te 
din Polonia populara

La mărețele festMtM organizate la Varșovia cu prileinl zilei eli
berării Poloniei. vartic:t*ă onneerooi dt legat! ai țărani kw din întreaga 
tari, lati-i pe acești delegați deffltod ■ piața Palatului Culturii la 
22 iulie anul trecut. (Foto 1).

Cooperativa de producție agricolă Lazowce din razr-til Tomaszow 
este azi o unitate agricolă uirtemică. Iată o parte d’’n locuințele noi pe 
care si le-an clădit membrii cooperativei. (Foto 2).

Importante tratative 
la Brioni

Pe insula Brioni au început în 
după amiaza zilei de 18 iulie trata
tivele între președintele Republicii 
Egiptene, Gamal Abdel Nasser, 
președintele R.P.F. Iugoslavie-, 
Iosif Broz-Tito, și primul ministru 
al Indiei, Jawaharlal Nehru. Repre
zentanții celor trei țări au avut pri
mul schimb de vederi privitoare Ia 
cele mai actuale probleme interna
ționale. Presa străină comentează 
pe larg acest important eveniment 
politic international. Reprezentanții 
zfaretor și agențiilor de presă stră
ine aflați fa Brioni, în materialele 
transmise amintesc deseori de spi
rits: Genevei și al Bandungului. 
Desigur câ au și motive s-o facă, 
cei trei conducători care poartă tra
tative Cind consecvenți sprijinitori 
ai înfăptuirii botârîri'or adoptate 
Ia cele două importante conferințe 
internaționale.

Opinia publică din tara noastră 
urmărește cu interes desfășurarea 
tratativelor de la Brionl convinsă 
fiind că rezultatele lor vor aduce o 
contribuție însemnată fa rezolvarea 
problemelor internaționale de care 
depinde înfăptuirea înțelegerii între 
popoare și a păcii în lume.

Pentru combaterea și stîrpirea zoonozelor
Zoonozele sînt niște boli molipsi

toare. care atacă deopotrivă atît 
omul cît și animalele. Pînă astăzi, 
oamenii de știință au descoperit 
existenta a unui număr de peste 80 
de asemenea boli, dintre care unele 
sînt foarte grave, atît în ce pri
vește pericolul oe-I prezintă pentru 
sănătatea omului, cît și datorită 
pagubelor mari ce le produc în ur
ma îmbolnăvirii animalelor.

Iată de ce stîrpirea acestor boli 
constituie o problemă de mare în
semnătate pentru țara noastră. A- 
vîndu-se în vedere faptul că rezul
tatele obținute pînă acum în com
baterea zoonozelor sînt încă nesa
tisfăcătoare, în ultimul timp au 
fost întreprinse o serie de acțiuni 
cane au drept scop stîrpirea acestor 
boli șl a urmărilor lor. Astfel, în 
cursul acestui an, au fost organi
zate consfătuiri pe regiuni, în care 
oamenii de știință din cadrul corpu
lui sanitar si sanitar veterinar al 
regiunii respective, au discutat 
despre măsurile ce trebuie luate în 
vederea combaterii zoonozelor. De 
asemenea, la sfârșitul lunii iunie a 
avut toc în București o conferință 
în problema zoonozelor. organizată 
de Ministerul Sănătății. Ministerul 
Agriculturii și Ministerul Gospodă
riilor Agricole de Stat. în Colabo
rare cu C.C. ai Sindicatului Sani
tar, C.C. al Sindicatului Muncito
rilor Agricoli si cu Societatea Ști
ințelor Medicale din RP.R.

Din cele 16 referate prezentate și 
din dezbaterile la care au participat 
numeroși delegați din cei peste 
200 prezenti la conferință, s-au des
prins o serie de concluzii foarte im
portante, privind orientarea în vii
tor în problema combaterii biuce- 
lozei, turbării, leptospirozei (fri
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gurile de apă), febrei Q (febrei 
pulmonare) si a altor zoonoze.

Alungind la concluzia că printr-o 
acțiune temeinic susținuta bruce- 
loza la animale și oameni poate li 
stînpită, participants au hotârit ca 
intr-un timp scurt Ministerul Agri
culturii, cu concursul ministerelor 
care au unități de creștere și ex
ploatare a animalelor, sa alcătuia
scă un plan de măsuri menit să 
ducă în termen de 5 ani la lichi
darea completă a brucelozei la tau
rine în unitățile din sectorul de stat 
și cooperatist și să asaneze cel puțin 
50 la sută din crescătoriile de porci 
contaminate de bruceloză. Cît pri
vește combaterea brucelozei la 
animale în sectorul particular, s-a 
hotărît de asemenea ca Ministerul 
Agriculturii, în colaborare cu cele
lalte ministere interesate, să regle
menteze preluarea și sacrificarea 
taurinelor bolnave și să organizeze 
combaterea brucelozei la porcine în 
special îș comunele situate în jurul 
crescătoriilor de stat și cooperatiste, 
care au efective indemne de bruce
loză.

Importante măsuri au fost pre
conizate si în ce privește prevenirea 
îmbolnăvirii de bruceloză a oame
nilor. Se știe că această îmbolnă
vire are lec îndeosebi prin consu
marea produselor neigienizate pro
venite de la animalele bolnave sau 
suspecte de bruceloză. Ministerele 
Industriei Alimentare și Comerțu
lui Interior, precum și sfaturile 
populare, sânt însărcinate să asi
gure igienizarea produselor de ori
gină animală, luînd în acest scop 
măsuri pentru pasteurizarea în
tregii cantităti de lapte colectat și 
pentru asigurarea bunei condițio
nări a cărnurilor în toate abatoa
rele.

Ministerul Sănătății a fost de a- 
semenea însărcinat să intensifice 
acțiunea de depistare a brucelozei 
la oameni, organizând tratamentul 
în cele mai bune condiții a tuturor 
persoanelor găsite bolnave de acea

stă zoonozL Organele sindicale 
trebuie să urmărească aplicarea 
tuturor prevederilor în ce privește 
protecția muncii pentru muncitorii 
care lucrează la unitățile contami
nate de bruceloză. Este vorba de 
asigurarea mijloacelor de igienă 
individuală și dezinfecție. precum 
și de reglementarea concediilor de 
odihnă suplimentară pentru bol
navii de bruceloză, cu asigurarea 
plătii oîștigului mediu realizat.

Pentru sprijinirea acțiunii de 
luptă împotriva brucelozei. Institu
tele de Cercetări științifice umane 
și veterinare, dînd toată atenția a- 
cestor boli, vor întreprinde cerce
tări în vederea găsirii unor metode 
de profilaxie specifică și eficace 
atît la om cît și la animate și vor 
stabili modul de transmitere a bru
celozei de la diferite animale la 
om, ca si rolul omului în răspândi
rea acestei boli. Pentru a putea să 
ducă la îndeplinire aceste sarcini, 
e necesar ca institutele de cerce
tări științifice să fie dotate cu ins
talațiile necesare și să fie înca
drate cu oameni specializați în stu
diul acestei boli.

Importante hotărfri au fost luate 
si în problema combaterii lepto
spirozei (frigurilor de apă).

Astfel, se prevede elaborarea, 
pînă la 1 ianuarie 1957, a unui 
plan de perspectivă, care să asi
gure prin măsuri eșalonate lichi
darea acestei boli la animale, de
oarece ea constituie totodată și un 
pericol pentru oameni. In baza a- 
cestui plan, trebuie să se ajungă 
la o standardizare a metodelor de 
cunoaștere a bolii și la introduce
rea diagnosticului de laborator în 
laboratoarele veterinare.

Totodată, e necesar să se rezolve 
problema descoperirii bolilor la a- 
nimale și a asanării unităților con
taminate. precum și problema apli
cării măgurilor de canalizare și 
drenare a unităților.

In viitor, se prevede introducerea 
în practică a tratamentului cu ser

și vaccinuri a animalelor, contra 
leptospirozelor- De asemenea s-a 
hotărît ca leptospiroza să fie con
siderată boală profesională pentru 
oamenii din profesiile care vin în 
contact cu animalele, sau care pre
lucrează produse animale.

Din punct de vedere științific, a 
fost preconizată efectuarea unor 
cercetări menite să ducă la desco
perirea focarelor de leptospiroză la 
oameni și animale și la cunoaște
rea tipurilor de leptospiroze la noi 
în tară și a purtătorilor acestei 
boli printre animale.

Problema lichidării rablei sau a 
turbării — boală atît de gravă 
pentru oameni și animale — a fost 
temeinic discutată în cadrul confe
rinței. Așa cum a reieșit din refera
tele tinute. tara noastră se numără 
printre cele mai rămase în urmă în 
ce privește lichidarea cazurilor de 
turbare si a combaterii acestei boli. 
In U.R.S.S., bunăoară, sau în Re
publica Populară Ungară, R. P. 
Polonă si în alte țări, turbarea 
fiind lichidată, a încetat <fe mult să 
mai constituie o problemă. Trebuie 
știut că mai bine de 86 pînă la 94 
la sută din cazurile de turbare din 
țara noastră se dataresc mușcătu
rilor de cîini vagabonzi. Din ma
rele număr de cîini existenti în 
tară (cca 6.000.000, revenind în 
medie cîte 3 cîini de fiecare gos
podărie), aproape 2/3 sînt cîini va
gabonzi sau semivagabonzi. Exis
tenta acestui mare număr de cîini, 
care nu aduc nici un folos, consti
tuie un pericol permanent pentru 
răspândirea turbării. Ba mai mult, 
acești cîini provoacă mari pagube 
economiei noastre naționale. Sta
tul cheltuiește anual milioane de 
lei pentru vaccinarea antirabică a 
persoanelor si animalelor muscate 
de cîini turbați sau susnerți de 
turbare- Nu mai vorbim de canti
tățile însemnate de alimente pe 
care acești cîini le consumă. Dacă 
se socotește că un cîine consumă 
zilnic numai 100 grame mălai, 
reiese că în regiunea Craiova de 
pildă, unde au fost înregistrați 
peste 800.000 de cîini. se irosesc 
anual 30.000 tone porumb. Avînd

un număr atît de mare cte câini In 
țară, din care cei mai multi sînt 
vagabonzi, este de la sine înțeles că 
nu se poate trece la vaccinarea 
tuturor acestor cîini. Sarcina care 
se pune deci în această privință 
este de a se introduce o serie de 
măsuri sanitar-veterinare care să 
ducă la stîrpirea clinilor vaga
bonzi, la vaccinarea celor de pază, 
precum și la reducerea numerică, 
prin vînat, a lunilor și vulpilor. 
Bineînțeles că aceste acțiuni pot 
avea șanse de reușită numai dacă 
organele sanitar-veterinare au în
treg sprijinul sfaturilor populare 
și îndeosebi al oamenilor muncii 
de la orașe și sate.

In combaterea febrei Q sau fe
brei pulmonare, s-a stabilit necesi
tatea extinderii cercetărilor privind 
răspîndirea acestei boli la om și 
animale. Pentru aceasta s-a prevă
zut necesitatea organizării unor la
boratoare de febră Q fa Institutul 
Gantacuzino și la Institutul de pato
logie si igienă animală, ca și ini
țierea de cercetări în vederea stan
dardizării metodelor de cunoaștere 
a acestei boli. Pentru prevenirea 
îmbolnăvirii oamenilor de febră Q, 
trebuie făcute cercetări în vederea 
găsirii unui vaccin cu care să se 
vaccineze lucrătorii din abatoare și 
din unitățile contaminate.

Prin înaltul nivel științific al re
feratelor și discuțiilor care s-au 
purtat, ca si prin măsurile practice 
la care s-a ajuns, conferința în 
problema zoonozelor constituie un 
început promițător în ce privește 
colaborarea activă între oamenii de 
știintă din diferite departamente, 
în scopul ocrotirii sănătății oame
nilor muncii și dezvoltării continue 
a creșterii animalelor. Principalul 
este că de acum înainte, fiecare 
departament în parte să se intere
seze îndeaproape pentru a-și duce 
cu succes la îndeplinire sarcinile ce 
decurg din lucrările acestei confe
rințe.

Dr. I. TARNORUȚCHI 
șeful Serviciului Combaterii 
Epizootiilor din Ministerul 

Agriculturii

Ce să gătim?
Supă de roșii

Spălăm și rupem tn 
bucăți. 1 kg și jumătate 
de roșii pe care le pu

Ghiveci
Spălăm și curățăm 

legume cit mai felurite 
ca : fasole verde, car
tofi, dovlecei, ceapă, ar
dei grași, mazăre, mor
covi, conopidă, varză și 
vinete.

Tăiem ceapa mărunt 
si o prăjim tn untde
lemn pină devine aurie, 
iar celelalte legume și 
zarzavaturi le tăiem tn 
felii potrivit de groase 
și le prăjim pe fiecare 
separat. Apoi le presă- 
răm sare și piper, 
după gust, și le așezăm 
straturi, straturi, într-o 
cratiță, iar deasupra 
punem cît mai multe 
roșii tăiate și dăm la

Spumă
Pe Ungă faptul că 

nu costă mult, spuma 
de fructe se pregătește

ușor șl este foarte gus-

nem într-o oală la foc. 
Cind sînt aproape fierte 
le trecem prin strecură
toare și adăugăm 3—4 
pahare de apă. Punem 
din nou la fiert cu un 
ardei gras, o ceapă în
treagă, o felină, un mor
cov și un pătrunjel dați 
prin răză'toare, puțină 
sare și 1—2 bucăți de 
zahăr.

Cind este aproape 
gata se pune orez, ste
luțe, tăieței de casă ori 
găluști și verdeață to
cată.

de legume
cuptor. Dacă zeama de 
la roșii scade înainte de 
a fi gata ghiveciul mai

adăugăm puțină apă 
caldă și lăsăm să scadă 
și să se rumenească. 
Cind ghiveciul este a- 
proape gata, punem 
deasupra foi de pătrun
jel tocat mărunt.

Ghiveciul de legume 
poate fi servit și rece, 
întrucît este pregătit cu 
untdelemn.

de fructe
Pentru cinci porții de 

spumă avem nevoie de:
— Un albuș de ou
— Un pahar de za

hăr pisat.
— Un pahar de fruc

te (fragi, smeură, mure 
etc).

Intr-un vas de 2 kg 
batem cu telul albușul 
de ou pînă se face spu
mă. Continulnd a bate, 
adăugăm încetul cu în
cetul zahărul, și apoi 
tot așa fructele. Cind se 
umple vasul, spuma 
este gaia. O punem la 
pahare și o dăm la 
rece.

Iarna, în loc de un 
pahar de fructe vom fo
losi o jumătate pahar

toasă de dulceață.
SA NU USCAM INCXLȚAM1NUEA LINGĂ FOC!

Dacă v-a prins ploaia pe cîmp si v-ați udat în
călțămintea n-o uscați lingă foc deoarece se poate 
ușor strica. Umpleți-o cu hârtie mototolită și lăsa- 
ți-o să se usuce pe îndelete. Apoi, curățați-o bine 
de noroi și dați-o cu cremă.

CUM CURĂȚĂM MOBILELE LUSTRUITE
Cumpărăm de la farmacie 100 grame de ulei 

de nucă (este foarte ieftin) și amestecăm cu 50 gr 
oțet de 9 grade. După ce mobilele au fost bine 
șterse de praf se freacă cu o bucată de stofă muiată 
in această soluție. Lăsăm să pătrundă bine în mo
bilă și după două ceasuri lustruim cu o cîrpă 
moale, uscată.

SMARĂNDITA
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